

XXIII. évfolyam  
 Főszerkesztő:  
**KARTONERNÓ**  
 szerkesztésért és  
 kiadásért felelős:  
**SCHÖNDEZSÓ**  
 Kiadó: Mizrach Chadash Ltd.  
 TEL-AVIV, Schlesinger u. 9  
 Telefon: 23-98

# UJ KELELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

**מורה חדש**  
 (אר קלט)  
 נתון חשיבות מיוחדת בשבוע אונגריה  
 שנה ליי  
 הוציא: ד"ר א. כרמון  
 "מורה" דרך ש"ו  
 המורה: מורה חדש בע"מ  
 יל"א. רחוב שליונר 9

## A nemzetközi helyzet miatt

# Az Arab Liga nem viszi az UNO-közgyűlés elé Palesztina kérdését

Az egyes arab államok nem tudták meggyezni Jeruzsálem internacionalizálási kérdésében

Alexandria, (AFP). Végül is a városi viták jellemzők az Arab Liga politikai bizottságának második ülésén, amely a palesztinai kérdéssel foglalkozott. A bizottság meghívta Ahmed Hillal pasát, az ugynevezett gázai kormány fejt, hogy vegyen részt a tárgyalásokon, de „az összpalesztinai kormány elnöke” nem tudott idejében eljutni Alexandriába és így az ülést nélkülje tartották meg.

Az ülésen Iráknak azt a javaslatát tárgyalta, hogy az egész Palesztina-kérdést újból a legközelebbi UNO-közgyűlés elé terjesztse. A politikai bizottság többsége úgy döntött, hogy a nemzetközi helyzet most nem kedvező ilyen lépés számára és ezért az Arab Liga csak a menekültek kérdését viszi az UNO elé.

### Halasztották a döntést Jeruzsálem kérdésében

Hasonlóképpen kezelték a viták folytatásának kérdésében is. Ryad el-Sohi libanoni miniszterelnök felhívásában kijelentette, hogy az arab államok ellentétes magatartása az internacionalizálás kérdésében nagyon kényessé teszi ezt a problémát. Ezért ebben az ügyben a legalaposabb megbeszélést kívánta. A transzjordániai küldöttség keltartott eredeti álláspontja mellett, amely szerint Transzjordániának joga van ahhoz, hogy bírói feladatokat tartson Jeruzsálem városát. A többi arab államok a város teljes internacionalizálása mellett szállott szóra. Minthogy nem sikerült az ellentétes álláspontokat összeegyeztetni, a döntést a politikai bizottság egyik későbbi ülésére halasztották.

### Egységes közelkeleti paktumot sürget a Daily Telegraph

London (STA). — A Daily Telegraph vezércikkben foglalkozik a közelkeleti kérdéssel az Arab Liga politikai bizottságának most folyó ülésével kapcsolatban. „A súlyos nemzetközi helyzet — írja a lap — remélhetőleg olyan mértékben rázta fel az Arab Liga körét, hogy végre reálisabb álláspontot fog elfoglalni a közelkeleti problémákkal szemben, jöjjék Izrael létezésére nem könnyíti meg az arabok számára ellentétek elsimítását. Viszont Izrael éppen olyan mértékben érdekelt a régi viszályok elsimításában, mint az arab államok és így mindkét fél számára az egyetlen járható út, hogy együttesen igyekezzenek rendezni a közelkeleti kérdéseket.

A nyugati nagyhatalmak — folytatja a lap — mindent elkövettek, ami módjukban állott, hogy kedvező légkört teremtsenek a elcsúszás számára, a következő lépést azonban már maguknak a közelkeleti államoknak kell megtenniük. Az arab államok kollektív biztonsági paktuma, amely Irák és Transzjordánia részvétele nélkül jött létre, nem az igazi eszköz ennek a célnak az elérésére, mert ez az egyezmény jóval inkább irányul Izrael, mint sokkal komolyabb ellenségek ellen. Epp ezért a megoldás csak az lehet, hogy az összes közelkeleti államok között regionális egyezmény jöjjön létre.

A Daily Telegraph a továbbiakban sajnálkozással állapítja meg, hogy ilyen egyezmény létrejöttére nem lehet kilátás mindaddig, míg Egyiptom, az Arab Liga spirituális rectora kétértelmű külpolitikát folytat és barátainak szeretné tekinteni ellenségeit.

### Ha kitörne a világháború

Kairó (UP). — Katonai megfigyelők szerint a nyugati nagyhatalmak nem tudnák egyidőben tartani Európát és a Közelkeletet, ha a világháború egy éven belül kitörne. A megfigyelők szerint az Egyesült Államok és Anglia megfelelő katonai előkészületek hiányában két alternatíváról tárgyalnak: vagy a Közelkeletet, vagy pedig Nyugateurópát fogják tartani.

Kairóba érkezett hírek kiemelik, hogy az amerikai hadsereg koreai helyzete és az Egyesült Államok valamint Anglia katonai készülődésénél a harmadik világháború eshetőségei folytonosan csökkennek.

Mialatt a szövetségesek leplezetlenül háborúra készülődnek, hosszú időre szóló tervet készítenek elő, hogy a maguk oldalára állítsák a közelkeleti államokat.

Szovjetország katonai felkészülése az időszerűen lehetővé teszi számára, hogy egyidőben támadja meg Nyugateurópát és a Közelkeletet. Másrészt viszont egy ilyen támadás csak a küzdelem egyik felét jelentené, mert ugyanakkor Amerika sietetlen magradna. Oroszország pedig fél az ellentámadástól, főleg pedig az atombombától, amelyekkel szemben még nincsen felkészülve.

### Amerika hékét és egységeit akar a Közelkeleten

Ami a közelkeleti helyzetet illeti, a megfigyelők remélik, hogy az Arab Liga, amely belső ellentétei miatt az utóbbi években legyengült, legközelebbi tanácsüléséből már megerősödve fog kikérülni, mert a hét arab állam közös terv kidolgozására készül, amelyben azonosítani fogja magát a nyugati államok kommuniszaellenes erőfeszítéseivel.

Az Al Áhrám című egyiptomi lap jelentése szerint az Egyesült Államoknak az arab államokkal szemben elfoglalt álláspontja változatlan. Az Egyesült Államok továbbra is nyomást gyakorol Angliára, rendezze a közte és az arab világ között támadt ellentéteket, hogy ezáltal előkészítsék a talajt teljes együttműködésre a nyugati

# Malik elnök újabb nemhivatalos megbeszélést tartott a Biztonsági Tanács tagjaival

India elállt új közvetítő javaslatának betérésétől

Lake Success (UP és AFP). — A Biztonsági Tanács tagjait Malik elnök csütörtökön délután megjelentetésre hívta össze. A megbeszélés a Biztonsági Tanács hivatalos ülése előtt egy órával ült össze. Malik nem közölte előre a megbeszélés célját. Kiszivárgott hírek szerint az ülés, amely zárt ajtók mögött folyt le, azokkal a procedurális kérdésekkel foglalkozott, amelyek a Biztonsági Tanács eddigi munkáját lehetetlenné tették. Mint ismeretes, a Biz-

# Shárét külügyminiszter fogadta a Békéltető Bizottság tagjait

A kormány sajtóirodájá közli: Moshe Shárét külügyminiszter tegnap fogadta a Békéltető Bizottság tagjait. A kihallgatás a külügyminisztérium tel-avivi irodájában folyt le. Ely Palmer, a Békéltető Bizottság elnöke nyitotta meg a megbeszélést és expozé tartott a Békéltető Bizottság erőfeszítéseiről, hogy a feleket békétárgyalásokra bírja. Palmer ismertette

hatalmak és a közelkeleti államok között.

Az Anglia és az arab államok

# Megindult az északkoreaiak offenzívája Taegu ellen

Ugyanakkor az amerikai csapatok is nagyszabású támadást indítottak a Naktong-folyó hajlásánál

Tokio, (UP). Az északkoreai haderők három divíziója csütörtökön megkezdte általános offenzíváját Délkorea ideiglenes fővárosa, Taegu ellen. A kommuniszták támadása, amely 25 kilométeres frontszakaszon folyik, már az első órákban visszavonulásra kényszerítette a dél-koreai védőket, akik egyes szakaszokon 4-5 kilométernyire vonultak vissza. Az északi tüzéréség egész nap lötte a várost.

Az északkoreai offenzívájával egyidejűleg amerikai egységek Taegutól délnyugatra támadást intéztek az északkoreai hídfői ellen a Naktong-folyó hajlásánál. Haditudósítók ezt a támadást a második számú koreai ellenoffenzívájának nevezik.

között fennálló lényeges viták kérdések a következők: az angol csapatok kivonása a Szezi csatorna környékéről, Egyiptom és Szudán egyesítése, az iraki petróleumcsövek üzembehelyezése, az ádeni prokretörátus és a Jemen közötti határvitások, valamint Angliának az Abdallah és a többi arab államok közötti feszült viszony előidézésében vitt szerepe, beleértve Palesztina arab részének Transzjordániához való átesetelését is.

A megfigyelők biztosak benne, hogy az Egyesült Államok feltől

A két támadás, amelyet az ellenfelek azonos időszakban indítottak el, kezdetét jelent a döntő csatának, amely Taegu város bejáratáig ért és a Naktong-folyó partjainak uralmáért folyik.

A 8-ik amerikai hadsereg hadjelentése szerint az északkoreaiak taegui offenzívája a nevezett övezetben „igen veszélyessé” tette a katonai helyzetet. Az United Press katonai munkatársa azt jelenti, hogy az északkoreai csütörtökön Waegwan és Kunwi között — 18 kilométerre az ideiglenes fővárostól északra — nyitották meg offenzívájukat. A jelentés további részében beszámol arról, hogy az északi egységek élén tankok haladtak, egyidejűleg azonban a

lenül vissza akarja állítani a politikai stabilitást a Közelkeleten és ezért szívesen venné, ha a Palesztina-kérdést az UNO legközelebbi ülésén véglegesen rendeznék. Ennek a problémának a megoldása után Amerika a közelkeleti politikai vezetőkkel együtt tervet fog kidolgozni a közelkeleti országok helyzetének feljavítására, hogy ezáltal is előkészítse a talajt a szorosabb kapcsolatok megteremtésére, amelyek között az egész terület egységes katonai védelme is szerepel.

kommunista ágyúk igyekeztek „meghódítani” a déliek hadállásait.

Amerikai felderítő repülőek elmondták, hogy a 25 kilométeres frontszakaszon teljes egészében ágyutüz alatt állott és az északkoreaiak több helyen 4-5 kilométernyire előrehaladtak.

Ugy látszik, hogy a kommuniszták haderejük zömét a waegwani frontszakaszon átdobták a taegui frontszakaszra, ahol kisebb ellenállásra számítottak a déliek részéről. A déliek ideiglenes fővárosának, Taegunak sorsa a pillanatban attól függ, sikerül-e a kommuniszták további előnyomulása vagy sem.

# Franciaország 225 millió dollárt kap kölcsön az amerikai nagybankoktól

A 17 évesek kötelező katonai szolgálatáról szóló törvényjavaslatot terjesztették be az amerikai parlamentben

Washington (UP). Louis Johnson hadügyminiszter a kongresszus szeptemberi ülésén törvényjavaslatot terjesztett be, amely évi hat hónapos kiképzésre kötelezi a 17 éves férfiakat. A miniszter azt is kérte, hatalmazzák fel Truman elnököt, állapítsa meg a törvény életbe lépésének időpontját.

Johnson azzal indokolta meg a törvényjavaslatot, hogy „Koreában szerzett legutóbbi tapasztalataink bebizonyították, mennyire fontos az a kiképzés, amely a nemzet biztonságát szemponjtából”.

Még nem lehet megállapítani, hogy a kongresszus milyen álláspontot fog elfoglalni a törvényjavaslatot szemben. A szenátus és a Kongresszus katonai szakértői eddig kifejezett hidegséggel fogadták a hasonló javaslatokat, annak ellenére, hogy támogatták Trumannek az ország erejének általános mozgósítására vonatkozó követeléseit.

Páris, (AFP). Hivatalos közlés szerint a francia kormány szerződést írt alá egy amerikai bankcsoporttal, amelyben az Egyesült Ál-

lamok 25 legnagyobb pénzintézet veszi részt, köztük a Morgán bankház és a Chase National Bank of New-York összesen 225 millió dollár kölcsönről. Az erre vonatkozó francia pénzügyminiszteri közlemény a következőket mondja:

Az első kölcsön összege 200 millió dollár, amelyből három év múlva 25 százalékot, a rákövetkező évben további 25 százalékot és az ötödik év végén a még fennmaradó 50 százalékot kell visszafizetni. A francia kormány fenntartotta magának azt a jogot, hogy a kölcsönt korábbi időpontban is visszafizethesse. Az első részlet évi kamatja 2 és egyenyed százalék, a másik kettőé pedig és két és fél százalék.

Ezenkívül egy 25 millió dolláros második kölcsönt is kap Franciaország egy kilenc bankból álló csoporttól. Ezt a kölcsönt egy éven belül kell visszafizetni de három hónapi előzetes bejelentés alapján a kölcsön háromszor is meghosszabbítható.

A két amerikai kölcsön francia pénzben 89 milliárd frankot tesz ki.

**A tartalékosok a nép hadserege VIGYÁZZ!**

Ne felejtél el jelentkezni

a számodra kijelölt napon.

A sorozás részleteiről az ország minden pontján kifüggesztett hirdetőnévnek adnak felvilágosítást, valamint a Kol Jisra'el mindennapos héber adása este 8 óra 27 perckor. 4866

**Anglia gyenge árat ajánl a narancsért**

A narancsközpont küldöttsége, amely nemrég Európába utazott az őszi narancsexport előkészítésére, hosszú ideig tartó angol tárgyalások után Skandináviába repült. A küldöttség londoni tárgyalásai még nem vezettek elégséges eredményre. Az izraeli narancs angol átvévi továbbra is nagymennyiségű narancsot akar nak rendelni, az árak tekintetében azonban még messze vannak a megállapodástól. A küldöttség ezért úgy határozott, hogy ugyanazt a taktikát fogja az angolokkal szemben alkalmazni, mint a múlt évben, amikor csak közvetlenül a szállítások megkezdése előtt egyezett meg az árakban, miután már a többi európai piacon megkötötte a szerződéseket. Azt hiszik, hogy ha a skandináv országokban, Belgiumban és Hollandiában kedvező megállapodást sikerül létrehozni, az angolokkal való tárgyalások is könnyebbek lesznek.

**Súlyos börtönbüntetéseket Magyarországon**

„áruhalmozók” és „háborus rémhírterjesztők” ellen

Budapest, (ÁTI). A magyarországi külak-percek után most „áruhalmozók” és „háborus rémhírterjesztők” ellen indítanak bírósági eljárásokat, vagy internálják őket. A budapesti törvényszék többek között Silber Lajosné és fia, Silber Endre ellen indított büntető eljárást az ország gazdasági helyzetét érintő rémhírterjesztés miatt. Silber Lajosné és fia azzal követte el ezt a bűncselekményt, hogy 85 kg lisztet és 25 kiló cukrot vásárolt. Noha a törvény nem szabja meg, mennyi élelmiszert szabad valakinek vásárolnia, a bíróság Silber Lajosné és Endrét 4-4 évi börtönre, teljes vagyonuk elkobzására és 8-8 évi hivatalvesztésre ítélte. Az ítélet kimondta a liszt és cukor elkobzását is. A tárgyalásra berendelt tanúk vallomása szerint Silberék bevásárlása nagy feltűnést keltett a piacon, az utcán és a lakóházban is, mivel „rémhírterjesztés” bűncselekményét követték el.

Korányi Gyuláné ellen ugyancsak élelmiszerhalmozás miatt indítottak bírósági eljárást. Korányiné összesen 35 kiló cukrot vásárolt három ízben és ezért a bíróság három és félvévi börtönbüntetésre, vagyonelkobzásra és a szokásos mellékbüntetésekre ítélte. Korányi Gyuláné esetében súlyosbító körülménynek tudták be, hogy férje azelőtt vezérigazgató volt.

Pásán Lőrincné az egyik KÖZ-ERT-fiókban 85 kiló lisztet vásárolt.

**„Alice” Kozmetika**  
41 TEL AVIV, ALLENBY 41  
Bejárati: Becélé u. 2.  
Dipl.: WIEN, NEW-YORK.  
Masszázs 350 mil. Tisztítatlan bőr kezelése 350 mil. — Uj kurzus kezdődik. 4452

**TARTÓSHULLAM**  
hajfestés a legkényesebb hölgyek frizurája  
**ESTHER**  
HÖLGYFODRASZNAL  
TEL AVIV, Ben Jehuda 74.  
Magyarul beszélünk! 1241

**BÉCSBEN és BUDAPESTEN**  
16 éven át működött  
**Kozmetikai szalon**  
tökéletes arcápolás, szempilla-festés, végleges szőreltávolítás, diatermia  
**LA BELLA**  
Dr. Kovács Elemérné  
TEL-AVIV, CREMIEUX 23  
(5-ös Habimah előtti megálló)

**SOK PÉNZT KAPHAT LOMBARD TIFERET-ben**  
TEL AVIV, ROTSCCHILD 31. Tiferet ház. — Allenby sarokház.  
Ékszerre és mindenre, ami érték. Szakszerű ékszerbecslés.  
Vezető: RAJNA DÁVID, a budapesti állami zálogházak volt becsüese. — 8-1 és 3-6.

**HA JÓL AKAR ENNI, LUKÁCSHOZ KELL MENNI!**  
TEL-AVIV, BEN JEHUDA-UTCA 9.  
**MAGYAR KONYHA** **Orientalis étterem**  
Naponta szegedi halászlé, töltött paprika, mákos, diós és túrós tészta — Magyarok találkozó helye, Déli 12-től éjjel 12-ig nyitva.  
1047 LUKACS

**Szenes Anna gyilkosának Izrael részére való kiadatását és bíróság elé állítását kéri az argentinai cionisták**

Okmányokkal felszerelt beadvánnyal fordultak az izraeli igazságügyminiszterhez, hogy azonnal intézkedjenek dr. Simon Gyula volt hadbíró-százados felelőssége vonása érdekében a háborus bűnösökre vonatkozó új törvény alapján

Buenos-Aires, augusztus 15. (Palam Press) Az argentinai cionisták, az ottani magyar nyelvű cionisták kérésére beadvánnyal fordultak az izraeli igazságügyi hatóságokhoz a háborus bűnösök felelőssége vonásáról és megbüntetéséről hozott törvényre való hivatkozással. Az argentinai cionisták pártközi határozat értelmében azt kéri, hogy Izrael diplomáciai uton kérje az argentinai kormánytól az ottlévő Simon Gyula dr. volt magyar százados-hadbíró kiadatását. Mint ismeretes, dr. Simon Gyula hadbíró-százados, tanácselnöki minőségben halálos ítéletet hozott Budapesten Szenes Hanna ellen és a halálos ítéletet jogtalanul végrehajjtatta.

A beadványhoz eredeti okiratok

fotokopiját is mellékelte. Az egyik okmány azt bizonyítja, hogy 1946 szeptember 21-én a budapesti Néptörvényszék Nb. XIII. 2485/946 szám alatt megállapította, dr. Simon Gyula háborus bűnösségét. Felelősségét folytán az ügy a Népbíróságok Országos Tanácsa elé került, amely 1947 december 11-én kelt NOT. V/329/947 számú ítéletében dr. Simon Gyula hadbíró-százados szintén háborus bűnösnek mondja ki és hét évi fegyházra ítéli. Az ítélet végrehajtása előtt dr. Simon Gyula hadbíró-százados azonban megszökött Magyarországból és jelenleg Buenos-Airesben tartózkodik, ahol egy nyilaslapp kiadóhivatalának igazgatója.

A törvényszéki ítélet indokolásának teljes szövegét is mellékelte a beadvány továbbított. Az indokolás szerint Szenes Hanna mártírháláláért dr. Simon Gyula felelős, mert ő hozta meg az ítéletet és a kegyelem ellen szavazott.

„Dr. Simon Gyula — mondja az ítélet indokolása — tudatában volt annak, hogy Szenes Hanna halálraítélése törvénytelen. Ezt bizonyítja a dr. Szécsényi Andor, Szenes Hanna védője előtt tett védekezése.”

Az okmányok között szerepel Szenes Hanna két ügyvédjének eredeti vallomása is, akik bizonyítják, hogy Szenes Hannát valóban törvénytelen módon végeztette ki Simon hadbíró.

Az ítélet indokolása ezután részletesen kifejti dr. Simon hadbíró-századosnak az eljárás során tanúsított sorozatos törvénytelen rendelkezéseit, majd ezt mondja: „Dr. Simon Gyula a nemzetközi törvényes rendelkezések egyikét sem tartotta be, mint tárgyalásvezető-hadbíró, hanem ellenkezőleg, ezek megkerülésével hirdette ki és hajjtatta végre a halálos ítéletet. Az ítélet kihirdetése és az egyidejű kivégzés a védő előtt eltökélten, titokban történt. Mindezekből megállapítható — mondja ki az ítélet, hogy

Szenes Hanna kivégzésének oka

nem a törvény, hanem a fajgyűlölet volt, amelynek dr. Simon Gyula vak eszköze lett.”

Dr. Simon Gyula háborus bűnösi mivoltát igazoló több más okmányra való hivatkozással az argentinai cionisták kéri, hogy dr. Simon Gyula buenos-airesi lakost kérésük ki és állítsák Izraelben bíróság elé. Ha pedig a kiadatás nem történne meg, akkor Izraelben folytassák le az eljárást ellene és távollétében mondjanak ítéletet, függetlenül attól, hogy ennek ítéletét a budapesti Néptörvényszék már meghozta.

**Jeruzsálemet az UNO lesz kénytelen eltartani, ha internacionalizálják a várost**

London, (STA). A cionista szervezet angol folyóirata külön számot szentel Jeruzsálem kérdésének. A lap tartalmából kiemelkedik Alfred Bonne professzor cikke, amelyben azt bizonyítja, hogy Jeruzsálem gazdasági talpraállítása kizárólag Izraelhez való szerves tartozásának köszönheti.

A Manchester Guardian ímerteteli olvasói előtt a cikk tartalmát teljesen azonosítja magát Bonne professzor véleményével. „Semmi esetre sem képzeltető el, — írja a Manchester Guardian, — hogy Jeruzsálemben olyan méretű gazdasági tevékenység kezdődhetett volna el, ha nemzetközi területté tették volna, mint amilyen fejlődésen az utóbbi két évben keresztült. A nemzetközösítés az arab Jeruzsálemet is elszakított volna természetes környezetétől és így ennek a nagy városnak minden jövedelme csak különböző a-

**Gabonatermesztő településeket létesítenek a Negevben**

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Szochnut települési osztálya a közeljövőben hat „falcha”-települést akar létesíteni a Negevben. A „falcha” extenzív gabonatermesztést jelent öntözetlen területen és főleg az arabok termelnek ilyen módon. Minden településnek 100 mezőgazdasági egysege lesz 100-120 dunamnyi földdel minden gazdaság mellett.

Augusztus elején meg is alapították két ilyen falut, amelynek férfitalassága már letelepedett a területen. Mindkét falu lakói jemeni menekültek.

A múlt hét folyamán a jeruzsálemi korridorban is alakult egy új jemeni település az Agudat Jiszráél részéről.

dományokból és a zárandokok juttatásából állt volna. Vállalhatja-e az UNO és tagállamai az anyagi felelősséget ennek a városnak az eltartásáért, ha a közigyűlés végleg úgy döntene, hogy elvonja a várostól a sokkal kényesebb jövedelmi forrásait? — kérdezi a Manchester Guardian.

**RÁDIÓ**

Péntek:  
6.30: Mán tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek és élelmiszer hírek, — 7.15: hanglemezek, 7.45: hanglemezek, 8.15: keleti zene, — 10.30: a nyaraló gyermekek műsora, 10.45: hegedűszámok, 11: balett zene, 11.45: különböző néptáncok, 12: szórakoztató éne, 12.30: a kórházak műsora, 13: katonai műsor, 13.30: hírek, 13.45: Aharon Goldschmid baritonista héber dalműsora, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: klasszikus zenei kívánságműsor, 17.30: Kábbalát sábat cházandákkal, 18: hírek, — 18.15: könnyű zene, 19: héber melódiák, 19: jiddis nyelvű adás új olék részére (rövidhullámon), 20: Csizbatron tábori kabarészínház és a Kármel-énekkar hanglémez, 20.20: felolvasások a Tenáchból, — 20.30: hírek, — 21.15: péntek esti hangverseny, 22.15: angol hírek, 22.25: hírosszefoglalás, 22.30: hanglemezek.

Szombat:  
7.30: Adon olám és hanglemezek, 8: hírek, 8.15: cházán-hanglemezek, 9: reggeli hangverseny Händel, Schubert és Benjamin Britten műveiből, 10: zenei találós verseny, 10.30: könnyű zene, 11: déli előtti hangverseny (Massenet: Phaedra nyitány; Baruch: Kol Nidré) (csellón előadja Pablo Casals; Dvorzsák: 5. számú E-moll szimfónia), 12: katonai kabaréműsor, 12.30: kívánságműsor, 13.30 hírek, 13.45: Jiszráél Brandmann dalműsora, 14: angol hírek, 14.15: tánclemezek az arab műsor keretében, 15: francia hírek, 16: a modern zene izraeli központjának műsora, 17: Verdi „Trubadur” e. operájának első felvonása a milánói Scala előadásában, 18: hírek, 18.30: Efrám Dizaháv énekszámjai 19: jiddis nyelvű adás új olék részére (rövidhullámon), 19.45: zene, 20.30: hírek, 20.40: sporthírek, 21: Hámávidil, 21.03: tánclemezek, — 21.30: Melávé málká-műsor, 22.15: angol hírek, 22.25: hírosszefoglalás, 22.30: tánclemezek.  
Este 8.15 órakor a rádió magyar nyelvű műsort közvetít a 38.3 m. hullámhosszon.

**Kétszáz ezer zsidó menekült vonult át a háboru óta Bécsen**

Bécs, (STA) A zsidó menekültügyi szervezet jelentése szerint a második világháború befejezése után több mint 200 ezer zsidó menekült vándorolt ki tengerentúli államokba Bécsen keresztül. A menekülteket részint a Rotschild-kórházban, részint az erre a célra berendezett öt táborban szállásolták el. A 14 ezer zsidó közül, aki jelenleg ausztriai menekülttáborokban tartózkodik, 70 százalékát még az év befejezése előtt Izrael-

be fog vándorolni. Valószínűnek tartják, hogy 1951 során ez a kérdés végleges formában megoldódik. A Rotschild-kórházat azután ismét visszaadják eredeti rendeltetésének.

**FRIED NÖVEREK**  
(Budapest - Debrecen)  
értesítik kedves régi vevőiket, hogy NŐI ruha-szalónjukat megnyitották Ramat-Gán Cion utca 8. II. em. (Elit csokoládégyár mellett). Kérjük további szíves pártfogásukat.  
5061

**Esztergályos szakmunkásokat keresnek**  
műgyantához és galolthoz  
Jelentkezés:  
GRÜNBERG A. TEL AVIV,  
Rv. Hechalucim 17. POB 1364

**LAKÁST,**  
bajjth-mesutafot, üzletet, rak-tárt, gyorsan, szigorú diszkrecióval közvetít  
**Herzfeld & Weinberger**  
(új cím)  
TEL AVIV, Javneh utca 5.  
Telefon 3768. 10-12, 4-6-ig.

**EPÜLET-ÉS DISZMULAKATOST**  
keresek önálló, állandó munkára. Aki rajtot is tud olvasni, előnyben.  
**A, Gruenwo'd ENG.**  
Jeruzsálem, Nahlat Shéva

**TÁRSULNEK vagy átvénnék**  
üzletet vagy üzemet, amely biztos egzisztenciát nyújt. — Rendelkezem 1000-1500 font tőkével. — Ajánlatokat „Uj olé” jellegre jeruzsálemi fiókiadóba. 5086

**ÖNÁLLÓ SZAKÁCSOT (nő)**  
keres sürgösen  
**MARTEF-HABIRA**  
vendéglő  
TEL AVIV, ALLENBY 46.  
5082

**Allandó penzió**  
idősebb egészséges házaspárok részére mosaván. Kötönő magyar konyha. Érdeklődők forduljanak Gershon Ben hirdető irodájához, Tel Aviv, Allenby 51. Telefon 2810. 5034

Fáradságát kipihenheti, egészségét, életörömét visszanyerheti, ha nyaralni jön a  
**SEMADAR pensioba**  
Jeruzsálem, Mosava Germanit.  
Tel.: 3753. — 4-es autóbussz-megállóval. — Tulajdonos: Grünberger Jugoszláviából. 5050

**Weinberger optikus**  
Bratislava (Pozsony)  
rövidesen MEGNYITJA optikai SZAKÜZLETÉT  
TEL AVIVBAN, Dizengoff u. 112 sz. alatt. 5065

**SAJÁT KÁVEHÁZZAL,**  
vendéglővel és lakással rendelkező fiatalember keres közép-termetű, 17-22 éves, komoly leányt  
**HÁZASSÁG CELJÁBÓL.**  
Lehetőleg fényképes válaszkér „Cseh területről előnyben” jellegre a kiadóba. 5079

**AZ UJ kurzusok**  
varrás, szabás és modellirozás tanítására kezdőknek és haladóknak szeptember 1-én kezdődik. Jelentkezés naponta 10-12, 4-5 órakor.

**Drufter Stefania**  
(Academie de Haute Couture, Páris)  
TEL AVIV, BIALIK U. 16. sz. 5032

**Jöjjön a choloni uszodába**  
A rendes autóbusszjáratokon kívül két taxi-szolgálatot állítottunk fel a közönség kényelmére:  
1. A Tachana-Merkáitzná! lévő Atarától a Taxi-Merkázzal.  
2. Az Allenby-Carmel saroktól a Carmel-taxival, mindkettő reggel 8 órától este 11-ig.

# Ami az új olét érdekli

## Tökéletesítik az intenzív héber kurzusokat (ULPAN)

A Szochnut Kulturális Ügyosztálya. — leszárv az eddigi tapasztalatokat — messzemenő változásokat kíván bevezetni az „Ulpán”-ok megszervezésében. Egész sor intézkedés előtt állunk, melyek kihasználással lehetnek az Ulpánra jelentkezők szakmai érvényesülésére és sikeres elhelyezkedésükre is.

### Pedagógusok előnyben!

A Szochnut három kategóriába kívánja osztani a kurzusra jelentkezőket. Az I. kategóriába osztják a tanítókat, tanárokat és általában a pedagógiai dolgozókat. Ezek részére tartják fenn Jeruzsálemben a férőhelyek zömét. A jeruzsálemi Bakka-negyedben rendezett „Ulpán”-ban 175 férőhely van, ebből 150 helyet fognak a pedagógusok számára fenntartani, míg a fennmaradó 25 helyet, magas képzettségű intellektuális foglalkozásúakkal, kívánja a Szochnut betölteni.

Ezt az intézkedést indokolja az a tény, hogy az országban igen nagy hiány mutatkozik tanerőben. A hiány főleg új-olék által lakott területeken mutatkozik és így kívánják segíteni azon, hogy minél több új olé tanítónak és tanárnak adják meg a lehetőséget a nyelv gyors elsajátítására.

**Jelentős változtatás számba megy a tanítónak egy évre való meghosszabbítása,** az eddigi fél-éves tanítói szemben. Ugyanis nemcsak a nyelv elsajátítására kívánják fordítani a tanítót, hanem a nyelvtanulást pedagógiai szemlélettel kombinálni. Fél év leteltével szakbizottság fogja megvizsgálni a hallgatókat és az arra érdemeseket 1 évig fogják taníttatni.

A tárgyalások folynak a kultusz kormányzattal és ha sikerül megfelelő számú tanerőt biztosítani, minden akadály elhárul a terv megvalósítása elől.

Az egy év utolsó két hónapját praktikus nevelői és iskolai gyakorlatokkal kívánják eltölteni a pedagógus-hallgatókkal.

### Egyéb kategóriák.

Nem feledkeznek meg a volt magasállású és képzettügyi tisztviselőkről sem. Különös figyelmet szentelnek az új tervezésben a könyvelőknek. Ezek számára külön „Ulpánokat” szerveznek Jeruzsálemben, Haifán és Tel-Avivban. Ezt a kategóriát továbbra is hat hónapig fogják taníttatni, azonban jelentős súlyt fognak helyezni a szakmai képzésre is. A tisztviselőket tanítani fogják az Izraelben szokásos adminisztrációs módszerekre, megismertetik az ország fontos hivatalaival és intézményeivel, valamint azok egymásközötti viszonyaival. A könyvelőknek súlyt kívánják helyezni arra, hogy a kurzus ideje alatt megismerjék az itt szokásos könyvelési módszereket és eszközöket. A terv szerint a tanfolyam utolsó hónapja kizárólag ilyen célokra lesz fordítva.

A tervet kidolgozásánál a Szochnut figyelembe vette a munkapiac helyzetét is. Ugyanis nagy szükség mutatkozik jól képzett könyvelőkben és tisztviselőben. E hiány főleg a kisvárosokban mutatkozik. A Tisztviselői Szakszervezet teljes támogatását ígerte a Szochnutnak a terv megvalósításához és rendelkezésre fogják bocsátani a szükséges instruktorokat. Sőt, az Ulpánok vezetői részére biztosítani kívánják azt a jogkört, amelyet a Munkaközvetítő Irodák hivatalnokai élveznek, mely szerint az Ulpán vezetői a végzett növendékeket elhelyezhetik munkába is. Az ország egyik nagyvállalata bejelentette, hogy hajlandó a most végzett növendékek közül 30-40 tisztviselőt és könyvelőt azonnal elhelyezni vidéki fiókjainál.

Most már egészen bizonyos, hogy szeptember 24-én beindítják az „új fordulót” és többszáz új olé fogja elsajátítani a héber nyelvet.

A fiatalabb korosztályok részére létesített kibucbéli „Ulpán”-ok a legjobb eredménnyel kecsegtetnek. Eddig Mizrában, Alonimban és Mismarotban indult meg a tanfolyam, 30-30 résztvevővel. A héten indul meg a tanítás Tel-Joszéfbán, Samir és Mismar Hásaronban.

Az eddig benyújtott kérdőíveknek a feldolgozását már megkezdték és a jelentkezőket be fogják idézni, hogy döntsék soruk fellett. Természetes, hogy nem fogják tudni az összes jelentkezőket

beosztani és akik kimaradnak, kénytelenek lesznek a következő alkalmat kivárni. A beadott kérdőívek sorsa iránt a Szochnutnál kell érdeklődni. Tel-Avivban, Nachlat Benjamín 69 alatt (1. és 2. sz. szoba), Rivka Gavriel nevű tisztviselőnél, Haifán pedig a Szochnutban, Gur nevű tisztviselőnél.

<b>Bné-Brák</b> (bérbeadandó) 123 lakásegység
<b>Kfár-Szabá</b> (bérbeadandó) 45 lakásegység (eladásra kerülő) 81 lakásegység
<b>Magdiél</b> (eladásra kerülő) 22 lakásegység
<b>Rison-le-Cion</b> (eladásra kerülő) 28 lakásegység (bérbeadandó) 22 lakásegység
<b>Rechovot</b> (eladásra kerülő) 27 lakásegység (bérbeadandó) 21 lakásegység
<b>Összesen: 369 lakásegység</b>

E síkunok vásárlására jogosultak mindazok, akik 1950 március végéig érkeztek az országba. A bérlet lakásokra jogosultak mindazok, akik 1949 végéig alijáztak. A kétszobás lakásegységekre vonatkozóan az általános szabályok érvényesek, vagyis ilyen lakásokra csak azok jogosultak, akiknek legfeljebb 5 személyt számláló családjuk van, vagy 4 felnőtt személy.

Az érdekelteknek, a bét-olimokban a hozzájuk beosztott tisztviselőkhöz kell fordulni, ugyanezen vonatkozik a munkás és átmeneti (erifon) táborokra is. Akik már nincsenek a bét-olimban, vagy átmeneti táborban, a lakhelyükhöz közelebb Szochnut kirendeltséghez fordulnak, amennyiben már előzetesen síkun-jogosultságukat biztosították. (E lakásokhoz a Hisztradrut Hápoél Hámizráchi ajánlása szükséges.)

### Intézkedés a kibuc-szülőkre vonatkozóan

A Szochnut Központi Lakásügyi Bizottságának fontos elvi határozatára szeretnénk felhívni a figyel-

met, mely szerint olyan kibucok születtek, melyek kibucok a határ-szálon fel vannak szerelve, tehát születtek biztonság okokból kifolyólag nem udják a kibucban elhelyezni, a Szochnut soronkívül biztosítja a síkunját. Természetesen ez alatt nem azt kell érteni, hogy „amint leszáll a hajóról” azonnal kész lakásba vezetik be, ezzel szemben az általános kötelező „tor” nem vonatkozik erre a kategóriára. Ez a probléma különösen aktuális most, miután a magyarországi alijának igen jelentős részére vonatkozik.

### Nagy kertes lakások Kefár-Unan

A lakásügyi bizottság most osztotta fel az alapszervek között a kefár-unai síkunokat. Kefár-Una Tel-Aviv közvetlen közelében fekszik, Bné-Brák mellett. Itt épített fel az Amidar 80 lakásegységet, melyek mind két szobásak és 51 négyzetméter területet foglalnak el. E házak is u. n. osztrák barakok, melyek éghajlatunknak kitűnően megfelelnek.

Minden lakásegységhez 300 négyzetméter terület tartozik, melyet a lakó rendelkezésére bocsátanak, megművelés, vagy tetszés szerinti felhasználás céljából. E lakásokra vonatkozóan semmilyen korlátozás nincs, tehát azok is jogosultak, akik mindössze 1 hete vagy 3 napja vannak az országban.

A szerződés megkötésekor fizetendő összeg: 650 font. Az egész lakás ára, a földterülettel együtt, 1200 font, mely összeget 12 év alatt kell lefizetni havi részletekben. Természetes, hogy e lakásokat csak 4-5 személyes családok kaphatják meg, miután azok két szobásak.

### Új erifon-tábor Herzlia mellett

A Szochnut, most importált kitűnő vászon-anyagból új erifon-tábort létesít Herzlia mellett. E erifonkat is hozzácsatolják a Herzlia (Dseil) mellett már meglévő erifon-táborokhoz. Itt kívánják elhelyezni azokat, akik a bét-olimokból már régen folyamodnak, hogy a városi munkahelyükhöz közelebb táborba helyezték át őket és kérésüket eddig nem tudták teljesíteni, miután az eddig meglévő barak-negyedek már amugy is túlszűfoltak voltak. Akiknek tehát eddig kérését a fentemlített címen megtagadták, újra fordulhatnak ilyen irányú kérelmükkel. Ez csak azokra vonatkozik, akik már 8-10 hónapja alijáztak és bét-olimban vannak. Az 1950-ben alijáztottak ilyenirányú kérelmük csak az esetben teljesítik, ha létfontosságú munkánál vannak alkalmazva.

J. Fettman.

# Oneg-sabbat a Lincoln-parkban

Irta: Jungreis Elza

A Lincoln park Brooklynban, az East New-York Avenue és Buffalo Avenue közé van ékelve.

Kisebb park, szép árnyas fákkal, hosszú lócékkal, ahol estefelé kis koferrádiójuk mellett pihenő dolgozók ülnek és a kőasztalokra festett sakkablak körül, a környék bajnokai vívják izgalmas mérkőzéseiket. A sportpályákon különböző klubok tagjai lankadatlán baseball gamjeikkel és az egyes körzetekből kikerült, megszerzett gyekekcsapat, az iskolás kisfiúk szívesen játszanak labdajátékosai. Ahogy hazaérnek az iskolából, lecsapják könyveiket és rohannak az utcára. Ott állnak megfeszült izmokkal, kipirult arcú és izgalomtól csillogó szemekkel kísérik útjában a szálló börgömböt. Etlén-szomjan, órákig, az est árnyai verik őket haza. Akkor ugyanis félni kezdenek. A gengszterektől és gyerekrablóktól, akikről mindennap borzalmas híreket olvasnak az újságban. Rendszert lehet is közölni ezek a lapok, lehetőleg két markos, de megnyugtatóan mosolygó rendőrközt, a megbilincselte, csapzott hajú szörnyet és egyik sarokban a sötét lepellet letakart áldozatot. Este az utca hősei, remegő, ijedt szemű báránykák válnak, és a tarkatollas indián jelmez, az óriási revolverek, az ijjak és lasszók, mint legyőzött ellenség erőltlen fegyverei hevernek egy sarokban s uralmát átveszi Anya, aki megfűrt, betakar és szükség esetén leszereli a gengsztert, aki a háztövek közé feszített köteleken és ablakokon át igyekszik a lakásba...

Brooklinnak ez a környéke csendes és rendezett. Az egyforma piros téglaházak előtt kis kertek, néhány fa és rózsabokor a gyep-  
ablakok között.

Lakók egy részével korán reggel elrohan a subway New-York áruházaihoz és gyáraiba. A másik része a környék kis boltjaiban és üzemeiben foglalja el helyét. Ezekben a kis helyiségekben centekként rakódnak össze a dollárok és a verejték kis csatornáin elfolyik az erő. A sarki tisztítóüzemben négy ember dolgozik. Két javító- és foltoszószabó a gép fölött, kettő a gőzvasaló párafelhőiben. A kis szoba egy részét öltönyök és ruhák foglalják el. Egyik sarokban a begyűjtött piszkos halom, a mennyezeten pedig és a fal mellett állványokon kitisztított ruhák hosszú sora lóg. A vasalómunkások meztelen hátán, sovány bordahegyek közt, kis robotpatakok csörgedeznek, fejükön vízes turbánnal védekeznek az ajtón át beömlő hőség és a suster-  
gömgölő, forró gőzök ellen. A másik kis műhelyben, rongyos cipőgölgök közt, öreg cipész kopácsolja el felévszázados álmát a gazdagságról. A szomszédos gyógyszer-tárbán semmi sincs az európai patikák körhílyszagából, műtőtisztaságból és jellegéből. A gyógyszer-tár üzlet, egyik sarkában üvegcsékkel és pirulákkal, másikkban illatszerekkel és szappanokkal, harmadikban, hosszú pulc előtt, magas bárzsekeken seltős kávé- és szendvicsebedjüket fogyasztják el a környék dolgozóit. Nagyot néztem, mikor először hívtak meg a patikába, löncsre.

A fűszer- és háztartási cikkek üzletei, éjszakába nyúló záróráikkal, különböző, csodálatos hatású, garantáltan kóser és nagyon gazdag áruválogatással rendelkeznek. A rádió — mely nem állami tulajdonban van, hanem különböző magánvállalatok szolgálatában áll — jiddis adásában többször naponta megéneklie a halat, mely a szombati asztal díszé, a gyertyát, amely földöntúli fényvel borítja be szobánkat, a kávé, mely nem foszt meg az álmok gyönyörétől, a teát, mely az otthoni zümmögő szomóvárt varázsolja vissza kietlen tanyánkra, a sőt, melyet jó erkölcsű sellők hoznak fel a tenger mélyéből és a mosópor, mely engesztelésnap tisztaságot biztosít minden jámbor missziós rituális háztartásában.

A bort, a híres „Kedem, American Tokayer”-t ajánlja és hecserral ellátja Rabbi Jajszeft ben Jajchenen, nagynevű rabbinaszta sarja, ki a híres magyar borpincészetben sajátította el a szakértelmet. A kiváló pap-borász személyi adatait egyben megnyugtató magyarázattal szolgálják a töprengőknek, az ódon „Kedem”, az új csillogás „Americaa” és az

idegen aromájú „Tokayer” különös összetételét illetően.

Ebben a New-York zajától és fénytől távolos városrészben, ahová a legendás aranyesőknek csak igen gyér cseppje hullnak, itt-ott mégis mutatkozik jele a bőségnek, sőt fölöslegnek. A házak előtti zöldre festett fapadokon, gyerekkocsit ringató anyák és kicsit tunya, megadóan hizsának indult háziasszonyok ülnek. „Y get tired of my „fojnicser” — mondja egyik jó brooklyni angol-sággal. — Belefáradtam, ráuntam a bútoraimra. És azon az estén a család markosabb tagjai szépen leviszik az utcára a rózsás kanapét, amibe belefáradtak, a karosszékeket, asztalt és szőnyeget. A másik házból konyhaedények kerülnek mellé, ócska kalapok és egy idény alatt divatjamult ruhák. Hajnal felé azután, mikor a neoncsillagok már pisákoznak a város szürke ege alatt és a legromantikusabb folyópartokról is hazatértek a sétálók, megjelennek a szegényezők árva és szegényező liliomai, akik itt ruházkodnak fel és bútorozkodnak be, az utcai limlom-áruházban. Nem egy, nagy reményekkel érkező refugee, jelenik meg kis targoncával, a jóléte ivelő útnak ezen az első, nyomorúságos stációján. Péntek este megtelik a Lincoln park, unepi ruhás emberekkel. A hold, mint nagy sárga lampion világit és sugárláncokkal aggatja tele a fákat ezen a kerti ünnepélyen, ahol a Szomat a házigazda s meghívott vendégei minden irányból özönlenek. Nagy csapatokban érkeznek a különböző cionista organizációk egyenruhájában fiatalok. Nem messze van a Shomer Hacair Bájit-já, a „Shomer hadati”, Moadonja, jön a Betar, sőt kis távol-ságra az összekevert fiataloktól, néhány Agudat Jiszráél-bli ifjú is feltűnik.

Kis, kerek térség felé az idősebb korosztály igyekszik, ahol már elfoglalták helyüket a zenészek és énekesek. A zenekar tagjai, a mandolin, a szájharmonika, a dobos, a füttyművész és az uccsintintó. Különösebb előkészületek és próbák nélkül is csodálatos harmoniában működik közre az együttes. Az énekesek is egész héten munkaszünetük gépek fölé csak dudolva gyakorolhattak, de ma este feltörhet szabadon, ülősen, zengőn, vagy mélyen, miadén, ami hét napon át, vagy még sokkal régebben felgyűlt bennük. Mintha egy reteszt tolnának félre, régiségekkel időporlepte emlékekkel telt kamararól. Egymástól kerülnek elő elfelejtett dalok. Orosz telek vad szelei süvítnek már a nyári zöldben pompázó parkon át, ukrán erdők zúgnak, csengős szán kocsi dűnyög, polkák vidám muzsikája száll. Régi édes altatók zümmögnek, a világ árva gyerekei sirnak felperzselt kis hájuk után. „Kinderjurn, séne kinderjurn”, „Me' jüjt mech, me' slüjt mech”, „A jidise Mamme”, „Ich lajf erum in di velt”. — A nagy dalárda a zenészek közül, egyre sürűbb és szélesebb körben nő. A szines amerikai öltövények és gyöngyös selyem ruhák állat, az idők mohájával belepelt, megkövesedett szivekben, mint meleg kis források, fakad fel a honvágy. Orosz és lengyel városokba szállnak most, ahonnan pogromok verték el őket, de ahol a gyerekek és ifjúságuk virított, mint egy egyszerű nyíló virág.

Szerte a park különböző részében ezalatt tányát vert az ifjúság. A kópadokon, a gyepen, a kis ösvényeken és a Horrára alkalmas cementnégyzeteken héber szó cseng. A szichákon némi párt-politikai ködbe burkolt propandáda folyik és a dalok is különbözők. Betár-berkekben a Jordán két partjáról csatognak a harcias fülemilék, a „Toráh Vásvodáh” mezőin jámbor zsolozsmák hangjaira lendülnek a kaszák és a Kibuc Arci vártáján, a munka kélinge katonái állnak őrt, lengő, piros lobogók alatt. De van egy dal, mely nagy népszerűségnek örvend és amely, mert egyszerre tör fel a sziveken és ajkakon, betölti a parkot, túlharsogva a Golah fajú, szivettépő melódiát, a pártok propandanda-indulót, a jel-szavakat és felelőtlen demagógok fantikus ígét, és amely egy irányba sorakoztja fel ezt a kicsit részeg, lelkes, útját és célját kereső ifjúságot: „Anu olim árcá...”

Edes Szüleinknek,  
**Klein Samunak és Vilmának**  
(Nagyenyed — Haifa)  
aranylakodalmuk alkalmából szeretettel gratulálnak gyermekeik és unokájuk.  
Borger Irén és Zsigmond, Dr. Klein Miklós és Lili Arad  
Radnai Judit Arad. 5085

**KRAUS MOSEH** és neje **BERKOVITS MARTON** és neje  
(Debrecen) (Hajdúszoboszló)  
címe hiányában ezúton hívják meg k. rokonaikat, ismerőseiket gyermekeik **MANYI** és **DAVID**  
folyó hó 22-én, este 6.30 órakor Zarnocán, Rv. Alef 14 sz. alatt tartandó esküvőjükre. — Sürgőzveim: Krausz Zarnoga. 5031

**Hoffmann Lea** és **Feldmann József**  
(DEBRECEN) (DEBRECEN)  
címe hiányában ezúton hívják meg ismerőseiket és barátaikat folyó hó 22-én, kedden este 6 órakor Jaffán, 20-as u. 10. sz. alatt tartandó esküvőjükre. 5052

**Szinai Lilly** és **Quitt Mordechai**  
TEL AVIV TEL AVIV  
címe hiányában ezúton hívják meg rokonaikat, barátaikat és ismerőseiket folyó hó 20-án, délután 6 órakor a Hammermann-étteremben, Tel Aviv, Scheinkin utca 10 szám alatt tartandó esküvőjükre. — Minden Külsen értesítés helyett. 5035

Med. Univ. Dr. **Wertheimer** Jur. Dr. **Kolos Akos**  
és neje, szül. **Bolgár Lilly** és neje szül. **Szepessy Erzsébet**  
örömmel közlik rokonaikkal, barátaikkal és ismerőseikkel, hogy gyermekeik  
**KITTY** és **PÉTER**  
aug. 15-én, Haifa, Balfour 11, házasságot kötöttek. 5091

Címe hiányában ezúton hívjuk meg k. rokonaikat, ismerőseinket és jóbarátainkat, leányunk  
**Hirsch Vera** és **Dattner Jacob**  
Petach Tikva (Budapest) Tel Aviv (Sosnovicz)  
folyó hó 20-án, este 8 órakor Petach Tikván, Café Blonder, Stampert u. 7. alatt tartandó esküvőjükre.  
**HIRSCH (CVD) HERMANN** és neje, Petach Tikva, Brande u. 10.

**Mezőgazdasági sarok**

A zsidó mezőgazdaság, főképp pedig a kis gazdaságok egyik legfontosabb ága, a baromfityénésztés, az utóbbi hónapokban elkeseredett harcok vív a fennmaradásáért. A valutahiány a baromfieledelel behozatalt a minimálisra csökkentette. E helyzetben az egyetlen kiút a válságból, ha önmagunk tudjuk biztosítani a „lul” táplálékát. Természetesen ezt a régi menü-alapon nem teljesíthetjük, azonban a földművelésügyi minisztérium által ki dolgozott tervben taláink hasonló tápértékű pótlányokat, amelyeket itt az országban termelhetünk.

A baromfi táplálékának egy lényeges kelléke volt a halolaj, amelyet külföldről drága pénzen vettünk. Kísérletek és a tapasztalat bebizonyította, hogy az alfalfa (héberül aszpeszet) mindazon vitamínokat bőséggel tartalmazza, ami miatt a halolajat a fejlettebb tenyésztés az étlapra vette. Ezen takarmányt pedig meglehetősen jó eredménnyel sikerült termelnünk itt az országban.

Az aszpeszet meszes talajt követel s ahol ez nincs, szükséges a műtrágyával adagolni. Mind agyagos, mind pedig homokos talajon jó termést ad. Agyagos földben általában barázdákban öntözik, míg homokos talajon locsolóval. Az első módszernél okvetlenül szükséges a talajt kigyenesíteni, hogy az adagolt vízmennyiség le ne folyjon. Mindkét esetben mély szántással készíthetjük elő a talajt (kb. 50-60 cm.)

**Trágyázás.** Ahol a talaj nem kimondottan meszes, úgy először 250-300 kg meszet szórunk el egy dunamra 5-7 méter távolságban kis csomókban és beföldjük a halmokat földdel. Néhány nap múlva a halmokat egyenletesen elszórjuk a földön. 4-6 hétre azután adjuk a szerves trágyát (3-4 tonna dunamonként) és műtrágyát is a következő mennyiségben: agyagos talajon 70 kg szuperfoszfátot és 8 kg ammonium szulfátot, míg homokos talajon ugyanehhez a mennyiséghez adunk még 20 kg káliumszulfátot is dunamonként.

**Vetés.** A vetésre két szезон van: ősz és tavasz. A melegebb vidékeken, az Emek, Beit Saan stb. az őszi vetés a kifizetődőbb, míg a parti hűvösebb részeken a tavaszi vetés ad jobb termést. Amennyiben tehát az őszi vetést alkalmazzuk, úgy a talaj előkészítését már most a nyáridőben kell kezdeni. Egy dunamra két és fél, három kg magot vetünk. Agyagos talajon a föld felszínéhez közel, míg könnyű talajon 3-4 cm-re.

**Öntözés.** A vetés után adunk egy alapöntözést, 20-40 köbméter vizet, hogy a csirázás és levélhajtás idején a talajfelszín ki ne száradjon. Ezután 6-10 napra ismét adunk alapöntözést, míg a normális fejlődés további fokán kb. 23 naponként öntöznék. Az évi vízszükséglet 1000-1200 köbméter közt mozog, azonban az Emekben 1600 köbméter vizet is adnak.

**Vágás.** Az aszpeszet 8 vágást ad egy évben 8-10 tonna terméses dunamonként. A főttermést márciustól júniusig és a nyárvégi hónapokban kapjuk. Vigyáznunk kell, hogy fiatal korban lehetőleg ne vágjunk gyakran. Arra is ügyelnünk kell, hogy ne vágjuk a növényt túlalacsonyra, mivel ez a visszafajlódást késlelteti. A vágások után 4-5 napra okvetlenül meg kell öntözni a területet.

A második évben egy alapos gyomlálásra van szükség, legjobb kultivátorral, 10-12 cm. mélységben. Ugyancsak szükséges ugyanolyan mennyiségű műtrágyát adagolni a második évben, mint ahogy ezt a vetés előtt megtettük.

Ha magokat akarunk termelni úgy ezt ajánlatos a második évi termésből vagy a még későbbiből véczeni. Ez esetben nyáron kiszáradni hagyjuk a növényt és amikor a hüvelyek megfeketednek szedjük le őket. Kb 55 kg magot kaphatunk dunamonként.

Egy dunam aszpeszet zöld termése egy 500 főből álló baromfityénésztés egész évi vitamín-szükségletét fedezni tudja. Függetlenül a „lul” szükségletétől az asz-

**Befejeződött a jeruzsàlemi intenzív héber tanfolyam**

Irta: Dr. Márton Lajos

Elhangzott az Izraeli rádió magyar nyelvű adásában

Három évvel ezelőtt jártam utoljára ebben az utcában. Akkor a csöndes és árnyas utca, mely Ibn Gabirol nevét viseli kevésbé kellemes látványt nyújtott. Itt lakott az egyik magas és zárt házban egy angol tábornok, a közelkeleti brit katonaság egyik legfontosabb tisztje, aki antiszemita magatartásáról volt ismertes. De Jeruzsálemben már akkor sem volt könnyű és kellemes antiszemita lenni. E-ért a tábornok házat sokszoros drótsóvény és automata fegyverekkel felszerelt katonák őrsége vette körül. A pirosapkás brit zsoldosok és az angol tábornok már rég eltűntek Jeruzsálemből. Leszerelték a drótsóvényeket is és egy szép nagy új épületben melyet az Izraeli cimer díszít, David Ben Gurion, Izrael miniszterelnöke dolgozik és irányítja a kormány munkáját. Ezt a házat nem veszi körül drótsóvény és fegyveres őrség.

Ha kicsit figyelmesen hallgatja valaki azeknek az embereknek a beszédét, akik most az Ibn Gabirol utcában a miniszterelnökséggel majdnem szembeni Beth Hachalucot felé tartanak, megfigyelhetik, hogy bár mindenki héberül beszél, de ahányan, annyiféle kiejtéssel. Enkeiös francia, pattogó angol, toróhangokkal teli iraki és sok magyaros színezetű hébert lehet itt hallani. Ezek a felnött emberek, akik most lázas izgalommal a Bét Chalucot felé sietnek, 5 napon át tanuló voltak egy héber nyelvtanfolyamnak és most az iskolai záróünnepség színhelyére sietnek.

22 országból 175 férfi és nő vett részt ezen az intenzív nyelvtanfolyamon, valamennyien olyanok, akik származási országaikban intellektuális foglalkozást gyakoroltak és akik számára az ország nyelvismeretének hiánya régi foglalkozásuk felhagyását jelentette volna.

A szépen felszerelt teremben a 34-45 éves izgatott növendékek fogadják a vendégeket. Most érkezik Zalman Sazar közoktatásügyi miniszter, akit két szlovákiai magyar anyanyelvű fiú kísér a helyére. Mind a kettőt ismertem fél évvel ezelőtt is, héber nyelvtudásuk a „salom” szó kiejtésével ért véget. Most könnyedén és kedélyesen beszélgetnek a héber nyelv nagy mesterével, a kitünő íróról, Zalman Sazar közoktatásügyi miniszterrel. Ennek a csodának és mindannak, még amit ezen az estén tapasztaltam, egyik legfőbb tényezője dr. Komradt, az iskola igazgatója, lelkes kitünő tanár, nagyszerű nyelvész, aki el tudta érni, hogy az öt hónappal ezelőtti hábelli zürzavarról, arra a magaslat-

ra emelje tanulóit, hogy egymást valamennyien megérték, hogy az ország szellemének és kultúrájának kifejezése hozzájuk eljuthassanak és egyrészt arra is, hogy már a legközelebbi jövőben intellektuális alkotó munkát tudjanak kifejtetni.

A közoktatásügyi miniszter kedves és meghatott szavakkal üdvözli a felnötteknek ezt a furcsa iskoláját. Sokféle jelzővel illetik az elmult korok során a héber nyelvet, mondja Sazar miniszter, mondhattuk róla, hogy szent nyelv, hogy az irodalom nyelve, hogy a zsidó tudomány kifejező formája, de most, a mi korunkban itt Izraelben új meghatározással illethetjük, harci eszköz a héber nyelv. Az érvényesülés, az elhelyezkedés, a kenyérkeresés felé vezető uton. Tulajdonképpen ti, akik már majd egy éve az országban vagytok, csak most érkeztek meg igazán, átkeltek a tengeren, a betűk, a nyelvtani formák, a stíluszabályok nehéz tengerén. Ti, akik annyi országban fölöslegessé váltatok és ott megszerzett tudásokat, intellektuális képességeket elutasítottátok magától anyai nép, most már alkalmasak vagytok arra, hogy Izraelben, az állam nyelvén szolgáljtok szakismereteitekkel a társadalmat és az államot. Izrael állama üdvözlétét hozom, annak az államnak a köszöntését, amely hozzá is segített benneteket ahhoz, hogy mindezt elérhessétek és mind ezért csak egyet kér tőletek. Ti már a héber kultúra hordozói vagytok, váljatok közvetítővé, összekötő hiddá az új bevándorló és a régi társadalom között. Vigyék el hozzájuk a héber izraeli társadalom szavát, amely mostantól kezdve a ti szavatok is.

A tanfolyam szervezői és irányítói a különösen intellektuális foglalkozású új bevándorlók kérdéseit intéző osztályok vezetői, dr. Jechiel, dr. Scherf, dr. Maran, valamint a szakszervezet bevándorlói osztályát képviselő Azriel Heller felszólalásából és kérdéseikre adott válaszokból megtudom, hogy ez a második ilyen tanfolyam, itt Jeruzsálemben, amelyik tulajdonképpen nagy kísérlet volt az intellektuális foglalkozású és a nyelvet nem tudó új bevándorlók életútjának egyengetésére.

Az állam, a Jewish Agency és a szakszervezeti tanács együttesen tették ezt lehetővé. A tanulókat a bevándorló táborokból választották ki és az elmult év általános bevándorlási statisztikájának megfélében igen sokan vannak közöttük a magyarországi, erdélyi, szlovákiai és bácskai magyar anyanyelvűek. Látszik ezeken az embereken, akik annyit fáradoztak a tanfolyam létrehozása végett, a jól végzett munka boldog öröme. A tanulóknak Jeruzsálemben egyik szép negyedében, az u. n. Bakán, bentlakást rendeztek be, ahol természetesen ételmezést is kaptak és kitünő tanárok vezetésével osztályokra felosztva, rendkívül kemény és nehéz munkával érték el eredményeiket.

De ez még csak kezdett, mondják a tanfolyam rendezői, a cél az, hogy nagymértékben kiszélesítsék a keretet. A most kezdődő év folyamán két tanfolyam-periodusban 1500 embert fognak felvenni. A tanfolyamok Jeruzsálemben és más városokban lesznek, azonkívül fiatalabb és fizikai munkára

alkalmas jelentkezők számára tanfolyamokat rendeznek a mezőgazdasági kollektívákban is, ahol a résztvevők részben tanulni fognak, részben pedig a nap néhány órájában részt vesznek majd a kollektíva mezőgazdasági munkájában. Az ilyen tanfolyamra 35 éves korig vesznek fel, míg az idősebbek továbbra is a városi tanfolyamokra mennek. Az egyik tanfolyam, amelyre kb. 150 jelentkezőt vesznek fel, főként tanítók, írók, újságírók, művészek tudományos pályán működőket vesz fel.

A hivatalos felszólalók után, a tanítványok kappják meg a szót. Lengyelországi ügyvédnő az elsőosztályosok nevében mond köszönetet a tanítóknak, könyveden és szabadon. Aztán egy kassai ügyvéd mély gondolatokkal telt előadásban vizsgálja az intellektuális új bevándorlók feladatát. Előadása szövegét elkéri a sajtó számára. A tanulók választott bizottsága nevében Zvi Szade mond beszédet, akit Temesváron Szende Istvánnak hívtak. Az egyik tanár, egy jeruzsàlemi dráma stúdió rendezője, színészi tehetségeket is talált tanítványai között. Egy Cape darabot adnak elő jeleneteket, a szereplők közül kettő iraki, egy magyar, egy lengyel. Egy hosszú verset szépen szaval, kitünő előadó készséggel egy magyarországi nő. Aztán humor is akad bőven, zene, igen tehetséges akordeon művész, aki a héber nyelvtanulás és a héber grammatika furcsaságait akordeon kísérettel mutatja be humoros formában.

Most már a jókedv, a felszabadultság, a humor uralja a termet, régiék és újak, tanítványok és tanítók, vendégek boldog együttlését és itt érte el első héber sikerét jórészt valódi héber közönség előtt a fiatal magyarországi humorista, Kishont Ferenc, aki humoros cikkében megtalálta már a héber szellemesség és héber humor felé vezető utat.

Bizonyítványt is osztottak és az éjjeltájon végetért ünnepélyről ezekkel a kis bizonyítványokkal indultak el ennek a furcsa iskolának a növendékei, akik már valamennyien kaptak más nagy iskolákban bizonyítványokat és diplomákat. Ezek az új bizonyítványok azonban mindennél értékesebbek számukra, mert arról tanuszkodnak, hogy valójában alkalmasak voltak új hazájukban régi hivatásuk betöltésére.

**Mindent részletre!** Nagy raktar textilárú, bútor, cipő, függöny jégszékény, rádió, férfiruha, női és gyermekruhák, gyermekkosci, ágyak, ékszerék és mindenféle egyéb szükségleti cikkekben

**„TAAM CHAJIM”**  
L. TITINSCHNEIDER új helyisége költözött: TEL AVIV Allenby 27, az udvaron az utolsó üzlethelyiség.

**GLUCK BUTOR**

TEL-AVIV:  
Slomo Hamelech u. 109. Arlosoroff sarok (13-as autóbussmegállónál).  
Különleges európai szabadalmazott patent rekamiék.  
Komplett szobabútorok.  
OLE-BUTOROKAT vesszünk!  
4882

**A „MANHEIM”-főle**

**HÉBER-MAGYAR-MAGYAR-HÉBER SZÓTAR ÉS TANKÖNYV**  
egyedűrsítéss nagyban és kisnyelven! — Műszaki könyvek nagy választékban: Villany-szerelés, vízvezeték-szerelés, asztalosipar, ács-szerkezetek, épületismeretek, stílusismeretek, diszkovácás, sütőipar, kávéházipar, kozmetika, vegyészlet, talajművelőgépek, autószerelés stb.  
**MEGÉRKEZTEK** a budapesti szépirodalmi újdonságok. — Iratokkék be Izrael legnagyobb magyar könyvtárába. Könyveket, képeslapokat jó árban vásárolunk.  
**„DAAT”** könyvtár, könyvesbolt, TEL AVIV ROTSCCHILD 86  
4038

ELSORANGU KÖSER  
Szállítja:  
**Eisobeth Owens**  
Suite 1208, 507 Fifth Avenue, NEW-YORK 17. N. Y.  
Tel.: MU. 2-2069.  
Közölje ezt a címet ismerőseivel és rokonaival.  
5080

**LEVELEK a szerkesztőhöz**

**Fasiszták, németek és zsidók**

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!  
A Magyarok Világszövetsége ajándékként kis könyvecskét kézbesített számomra a posta. „Magyarország — a dolgozó nép hazája” címmel. A könyvecske a magyar közkegyelmi rendellel foglalkozik, mely az izraeli magyar követésnek az Uj Keletben megjelent és Magyarországra való visszatérésre szólított felhívását megszüntette. Amikor a követés felhívását figyelmesen elolvastam, sehogy sem tudtam megérteni, mi célja van Izraelben a részletes felsorolásnak, hogy mindenki közkegyelmet kap, a volt nyilas miniszterek és más nyilas potentátók, a náci kizók, a volt tábornokok és főispánok kivételével. Hirtelen kurtattam a multamban, nem-e voltam én is nyilas tábornok, vagy miniszter és amikor reá eszméltem, hogy bizony csak egyszerű munkaszolgálatos voltam a kérdéses időben, egyszerre megnyugodtam. Ime, visszatérhetek — ha akarok. És visszatérhet mindenki, aki akar, hiszen közöttünk nem igen akad nyilas hóhér. A követés felhívásának a tábornokok és miniszterekre vonatkozó részét annak tulajdonítottam, hogy nyilvas a kommuniké az egész világ sajtója számára készült és Izrael számára nem írtak külön át. De tévedtem. A Magyarok Világszövetsége könyvecskéje még egy rendeltől tesz említést, amely egyidőben jelent meg a közkegyelmi rendellel és amely a magyarországi német lakosság áttelepítésével kapcsolatban kibocsátott korlátozó rendelkezéseket is hatályon kívül helyezi. A rendelet megjelenésétől kezdve — mondja a könyvecske — ilyen korlátozó rendelkezéseket alkalmazni nem lehet s mindazok, akik eredetileg a rendelet hatálya alá tartoznak, s áttelepítendőkké lennének, magyar állampolgároknak, a Magyar Népköztársaságnak a többiekkel minden tekintetben egyenlő jogú polgárlként tekintendő. Akiket pedig már áttelepítettek, azok is visszaszereshetik magyar állampolgárságukat. Az erre vonatkozó kérvényeket a legközelebbi magyar külképviseleti hatóságnál kell előterjeszteni.”

Egyidőben tehát azzal a jelentéssel, amely Izraelben a magyar követésnél zsidók részéről folyik a Magyarországra való visszatérés érdekében, szerte a világon nemcsak a volt nyilasok, de a németek is jelentkezhetnek, hogy ugyancsak ingyen és bérmentve, mindent elfeledve és mindent megbocsátva, tisztára moosva és megköszöngelve, visszatérhessenek Magyarországra. Amikor Izraelből zsidók csoportja fog Magyarországra felé indulni, ugyanakkor más országokból svábok és a többi „en block” közkegyelmet nyert németek ezreit vagy tizezreit fogják a magyar követéségek hazaszállítani. Nyilván azt a magyarországi sváb elvtársat is, aki Auschwitzban a magyar-zsidókat őrizte. Ó a bünei, a felelősségrevonás veszélye elől menekült el, — én az emlékeim elől. Most miniketten kegyelmet kaptunk. A farkas is, a bárány is.

Miért hallgatták ezt el az Izraelben élő magyar-zsidók előtt? Aki vissza akar menni, hadd tudja meg, hogy miért mehet vissza. Miért is kapott kegyelmet? Mert az istenadta sváb is kegyelmet kapott. Elfelelték a német bűnözők bűneit, hát hajlandók a zsidóknak is megbocsátani, hogy Izraelbe jött és visszafogadják őt is, csak úgy, mint a németet. Minden ország úgy intézze a maga ügyeit, ahogy akarja. Nem vagyok ellenesége a népi demokráciának, sőt. De megköszönjük ezt a nagy egyenlőséget, mely egy kalap alá vonja a zsidót (ha nem volt nyilas tábornok, nyilas főispán, Geszapo-tag, stb.) és a németet, aki Magyarországot elhagyta. Vajjon a bánásmód is azonos lesz a visszatérő német és a visszatérő zsidó számára? Ebből a bánásmódból nem kérek.  
Róth István, Jaffa

**NESS**



Tiszti Mos Fertőtlenítő

**IZHAR**

Nem támadja meg a kezét (2276)

**RUHAKAT KOSZTUMOKET 3/4-es KABATOKAT**

JÓL VÁSÁROL

**MAXIMA**

CEGNEL,

TEL-AVIV, ALLENBY 92  
4701

LIFTJEBŐL LAKÁSABA BIZALOM

**BUTORT ? BODNER** nek töl hex

**BODNER TESTVÉREK**

JAFFA JAFFA

289 út, 18. sz. üzlet. (A fogház mellett.) Telefon: 80706

# Jól bevásároltam

Írta: Kishont Ferenc

E hét valamelyik hajnalán éppen otthonomban tartózkodtam és a megérkezett Ibusz élelmiszercso magyalmban gyönyörködtem, amikor éles csengetés riasztott fel. Mély álmomból. Nagynehezen kikászálódtam az ágyamból, kinyitottam az ajtót és legnagyobb meglepetésemre Jakab bá, valamint Ilka né álltak a küszöbön. Mint ismeretes a kínos Korea-botrány miatt megszakadt az érintkezés a rokonok között, úgyhogy méltán csodálkoztam a dolgok állásán. Am, hamar kiderült, hogy mi hozta újból össze őket.

— Salom. — így szólott hozzám Jakab bácsi. — Ne kérdezzél semmit, minden másodpercért kár! Kapd fel ruháidat, üríts ki egy nagyobbacska bőröndöt és gyérünk...!

Ekkor vettem észre, hogy mindkét rokonom egy-egy bőröndöt, cekkert, akatátáskát és valamelyes motyót cipel a karján.

— Csak nem bevásárolni? — Noná. — felelte türelmetlenül a néni. — Hol élsz fiam? Az áru egyre fogy a piacon, maholnap már nem lesz semmi! Mozogj, mozogj...

Kihúztam magamat és megvetően végigmérettem őket. Előző este olvastam a „Hádor”-t és attól mindig ilyen leszek.

— A kormány biztosítja a készletek egészséges elosztását — mondtam állampolgári hűséggel. — Semmi alapja a nemzetgazdaságra oly káros magánkészlet-gyűjtésnek...! Engem nem sodor magával a vásárlási pánik...

Jakab bácsi felszisszent, mert előző este a „Cherut”-ot olvasta. — Ember! — szólott rám — Egy jobb edény nincs már egész Tel-Avivban és te vezérelkedet szavalsz...?!

Jakabnak igaza van. — így Ilka néni. — Mit fog szólni a gyereked — majd ha lesz — és nem fogsz neki egy tányér tejbegrizt adni tudni, mert nem lesz tányérotok...? Feleletet várok...

Fülemlyen mosolyogtam csak, mert tudtam, hogy ők kishitűek és még nagyhíjúk vagyok. És nekem egyébként is az a felfogásom hogy nem kell a gyereket tejbegrizzel tönni.

— Veletek jövök — mondotta, — de csak azért, hogy nevessek rajtatok. Az ember emelkedjen felül a tömegben...

Pont jókor érkeztek az üzletnegyedbe. Még csak rövid sorok álltak az üzletek előtt és éppen nyitottak a kereskedők, akikre a korlátozási rendelet halálos csapást mért. A magunk részéről — Jakab bácsi indítványára — egy edényüzlethez álltam oda, mert ennek a kirakatában még bámulatosan sértetlen vázák voltak láthatók. A kereskedőnk felhústa a redőnyt — egy időse néni gyorsan megvette tőle a lakatot — mi meg beözönlöttünk az üzletbe. Ekkor persze kiderült, hogy a kirakati vázák hátul lukasak, ami voltaképpen nyilvánvaló volt.

A közönség edényeket, tányérokat és poharakat követelt, de a kereskedőnek csak nagyméretű akváriuma volt már és olyan üveg korongja, amit a zongorababák alá tesznek, nehogy összekarcolja a padlót.

Az akváriumkészlet egy pillanat alatt készrement, de Ilka néninek az utolsó pillanatban sikerült elcsipnie egy zongorababávalót.

— Most ez meg minek a néni? — kérdeztem. — Van a néni nek zongorája?

A néni makacsul nézett rám. — Majd veszek hozzá egy zongorát — mondotta. — És akkor szaladgáljak majd a lábálaló után? Na nem, fiam, ahhoz én már öreg vagyok...

Jakab bácsi vásárolt egy lukas vázát, mondván, hogy majd a szükség napjaiban csorba bögrének fogja használni. En a magam részéről általános feltűnést keltettem azzal, hogy nem vásároltam semmit, sőt éppen ellenkezőleg gu nyosan mosolyogtam. A kereskedő ijedten pislogott rám, egyszer mel lém is lépett és közölte velem, hogy nem fél tőlem, az árusítás teljesen törvényes és minden után adót fizet.

Mivel az idő drága volt, átrohantunk a szemközti illatszertárba, ahol éppen nagy üvöltözés hallatszott, mert egy jólöltözött úr meg akarta venni az üzlet konti-

mentálkasszáját, de az illatszertáros olyan árat kért érte, hogy az úr átkozódva elrohant, azzal, hogy akkor inkább vesz ezen az áron három fürdőkádát.

Ilka néni felhasználta a zárzavart, villámgyorsan áthatott a pult mögé és diadalmasan felfedezte, hogy egy teljes tucat szemöldökkefécske van a pult mögé eldugva. — Ahá — kiabálta a néni magából kikelve — ahá. Csak a régi, pénzes vevőknek szemöldökkefécske, a rendes, szerény fogyasztó meg gebedjen meg, mi göveret?

A gveret halálsápadtan védekezett — látszott, hogy a néni ráhibázott az igazságra — és csilapító szavak kíséretében gyorsan eladott egy-egy szemöldökkefécskét a néninek és Jakab bácsinak. En kértem egy tubus fogkrémet, mire a göveret ijedten nézett rám és szölt a férjének, hogy tartson engem szemmel. Ez nagyon idegesített...

Mikor a régiségkereskedésből kijövet felségítettem Jakab bácsi vállára a kovácsoltvas sakkórárt, megpillantottuk Salamon dr-t, amint a hóna alatt egy hintalóval rohan valamerre.

— Az utolsó hintaló a városban. — kiáltotta nekünk diadalmasan. — Valódi belga hintaló! Kol tuv...! Azonnal rohant tovább.

Hülye. — nézett utána Jakab bácsi. — Minek örül úgy annak az egy hintalónak? Nekem már három vadonatúj hintalovam van otthon. Még idejében vettem. Igaz, hogy toceret háárec mindegyik, de elbirnak engem és ez a fontos...

— Nekem is van egy-két darab — jelentette ki Ilka néni. — A kereskedő tegnap este hozta fel nekem titokban, a golfütőkkel együtt. Nappal nem merete hozni, mert félt, hogy a vevői megücseselik...

Rossz érzés fogott el. Az én édes kis gyermekem jutott az eszembe, aki majd meg fog születni és nem lesz neki min lovagolnia. Hogy fog sirni az a szegény gyerek, Istenem, hogy fog sirni...

— Kérlek, Jakab bátyám — vettem oda mellékesen — ha az egyik hintalovad átadó volna... A bácsi gúnyosan nézett rám. — Az volna neked egy üzlet, mi? — kérdezte — Szó sem lehet róla, nem vagyok bolond lemondani a mai gazdasági viszonyok mellett egyetlen hintalóról sem! Várd meg fiam, amíg jegyre adják...

Lassan mult az idő. A bőröndöshöz is benéztem, de a bőröndös már a nyersbőröndöket árusította. Egy személynék csak egy fecni bőröndöt adott az igazságos kereskedő, hogy mindenkinek jusson, de persze a tel-aviviek eszén nehéz túljárni: megvették a sniclit, előlegeletek, ötperec mulva ártatlan arkifejezéssel visszatértek

Othton megmértem magam, 40.3 fok. Már tudtam miről van szó. Alig gyógyultam ki a koreából és most tessék, — megkaptam a rokonoktól a vásárlási lázat.

és újból vettek egy hulladékot. Van, aki ezt harminc-negyvenszer is megcsinálta. En is vettem vagy három bőröndöt, mert eszembe jutott, hogy egy snicli nem sok, le annyi sincs nekem odahaza.

A villamossági üzletben már kellemetlen meglepetés fogadott bennünket. Csupasz falak és polcok köröskörül, meg egy únottképű kereskedő a letartott pult mögött.

— Egy félórával ezelőtt még volt egy transzformátortekercsem. — tártá szét a kereskedő a kezét sajnálkozva. — Előbb kellett volna jönni! Tegnap még oszcillátorom is volt...!

Jakab bácsi megtántorodott, láttam, hogy nagyon kellettek volna neki ezek a dolgok. A kereskedőnek is megcsört rajta a szive, hisz' ő is ember. Benyult a pult alá és kihuzott onnan egy micsodát.

— Ez még van. — mondotta. — Ez egy villamossági készülék, amin az iskolában a fizikatanárok tanítják, hogy az ebonit, hogyha dörzsolik, akkor villamos szikrát ad...

Jakabéknak felragyogott a szemük, mintha dörzsolnék őket, engem meg elkaptott valami dühféle. Mi az, hogy mindent ők akarnak? Má ze? Azért, mert valaki tisztességes és közeljárásbarát, azért már mindenből ki lehet semmizni...?! Bocsánatot kérek...

— A készülék meg van véve — mondottam rekedten — ide vele! A bácsiék gyilkos tekintetet vetettek rám, de nem érdekelték. Átvettem az ebonitját és furcsa érzés fogott el.

— Van még valami? — kérdeztem mohón. — Ahogy látja, semmi. — A polcok?! — Már eladtam. Nemsokára eljőnek érte.

Megrészegültem néztem körül. Hopp...! — A villanykapcsoló ott a falon eladó...? Vevő volnék... A kereskedő vállatvont.

— Szerelje le — mondotta — 5 font 60 pityi. Nekem úgy sem kell, bennünket alaposan elintéztet Dov Jozsef... — Szerelje le maga — mondottam — pénz nem számít... — Sajnos nem mozdulhatok el a pult mögöl — mondotta a villanykereskedő — negyedórával az előtt eladtam a nadrágomat... Nyugodtan hozzáérhet a kapcsolóhoz, nem zárt, mert a hozzávezető drótot éppen az imént átváztam el...

Vágyakozó pillantást vettem a kereskedő ingére és szemüvegére. Éreztem, hogy szédülök. Megfordult velem az egész csupasz világ és, ha Jakab bácsi el nem kap, akkor rávetem magam a kereskedőre...

— Na — hallottam Ilka néni hangját — gyorsan haza a fiút...!

Othton megmértem magam, 40.3 fok. Már tudtam miről van szó. Alig gyógyultam ki a koreából és most tessék, — megkaptam a rokonoktól a vásárlási lázat.

# ZENEÉLET

## Kapuzárás a Filharmonikusoknál

Kedden fejezte be a Filharmonikus Zenekar 13-ik, eseményekben rendkívül gazdag évadját a ramatgani Amfiteátrumban, Michael Taube vezényletével, Jan Peerce tenorista közreműködésével.

A zenekar elmúlt szezonja bővelkedett világhírű karmesterek és művészek vendégszereplésében. Paray és Dean Dixon kivételével valamennyi dirigens zsidó volt, ugyancsak a művészek túlnyomó része is. Legtöbb teljesen ingyen vállalta a szereplést, mivel megtiszteltetésnek tartották, hogy Izraelben felléphetnek.

A legnagyobb eseményt Sergej Kuszevitzy első itteni látogatása jelentette. A nagy mestert sikerült további közreműködésre is megnyerni, ami megbecsülhetetlen nyereséget jelent egy a közönség, mint a zenekar számára. Szorosabb kapcsolatot létesítettünk Leonard Bernsteinnel is, ki ezuttal csaknem három hónapig tartózkodott itt.

A zenekar volt vezető-karmestere a párisi Paul Paray nyitotta meg októberben az évadot és decemberig bezárólag ő vezényelte az összes hangversenyt. Mint keresztény több izraeli művet mutatott be, mint valamennyi zsidó kollégájá együttve. Sternberg „Amha”-szvitje, Mahler-Kalkstein „Dávid”-szimfóniája, Pártos Ödön „Zsol-tárérek”-e, Ben-Haim zongoraversenye neki köszönhető első előadását. Ami nem mentesítette attól, hogy igazságtalan támadásokban részesítsék, melyek végül is teljesen elkedvetlenítették és lemondásra késztették.

Leonard Bernstein az amerikai zenét pártfogolta kitűnően és rendkívül dinamikus vezetett hangversenyek, melyeken Lucas Foss, Aron Copland, Gershwin Chavez műveit hallottuk, a szerzőkarmester „A félelem kora” című szimfóniáján kívül. A legtöbbszor, mint zongorista is közreműködött. Tőle hallottuk itt először Mahler Gusztáv gyönyörű „Lied von der Erde”-jét, mely kimagasló eseményt jelentette az évadnak.

Kellemes emléket hagyott hátra az erdélyi származású Charles Bruck (Brück Károly) karmester is, ugyancsak az amerikai néger Dean Dixon, ki gen szolid és izlése muzikusnak bizonyult.

A belföldiek, sajnálatos módon, de szükségszerűen kissé háttérbe szorultak. Georg Singer és Michael Taube egy több hangversenyt vezényelt. Viszont alig ment hető, hogy a zenekar ridegen elzárkózik fiatal karmesterek elől. A múlt hét keddjén a jeruzsálemi rádió közvetített egy zenekari Bach-estet, melyet Artur Gelbrun vezényelt. Komoly rátermettséget árult el, amint feltűnt már korábbi rádiózenekari koncertjeivel is. De a Filharmonikusok a biztos üzletet kedvelik s a legcsekélyebb rizikót sem hajlandók vállalni. — így a fiatal karmestert eddig egy szereplésre sem hívták meg. Hasonló kereskedelmi óvatosságot árultak el az új olé-művészekkel szemben is. Garay Ernő tenoristán kívül egy sem kapott meghívást eddig közreműködésre, holott sokan vannak közöttük, kik a szereplők egy részénél jóval értékesebbek.

Ettől eltekintve azonban valóban rendkívül változatos és gazdag művész-sereg vonult fel a zenekar hangversenyein. A hegedűsök közül Zion Francescati, Ida Haendel, majd Jása Heifetz léptek fel (Jehudi Menuhint a zenekar tudvalevően bojkottálta). Mint brácsás a kitűnő Pártos Ödön lépett fel saját, rendkívül sikert aratott versenyművében. Ezévbén — a szokástól eltérően — több énekes is szerepelt: Jennie Tourel, Tito Gobbi és Jan Peerce-n kívül a hazaiak közül Josef Schocken, Garay Ernő és Lipa Hornstein.

Számszerűleg, — ha nem is ml-

nőségben! — a zongoristák vezetői. Leonard Bernstein, Rudolf Firkusny, Eliane Richepin (ki Bartók 3. zongoraversenyét mutatta be), Magda Tagliafero, Vivian Rivkin, Roy Lev, majd a híres kézzongorás-pár, Vronszky és Babbin. Az izraeliek is szépen voltak képviselve: Frank Pelleg (ki Ben Haim versenyt játszott), Pnina Salzman, Ella Goldstein, Sigi Weissenberg (sajnos, már csak mint vendég), Lola Granetman, Peter Wallfisch, R. Burstein-Arber, E. Rudjakov lépett fel több fiatalon kívül.

Sajnálatos hátránya ennek a sűrű vendéglárnának, hogy lehetetlenség volt összefüggő és egységes műsort kidolgozni s a zenekar az egyes karmesterek és művészek izlésére volt kénytelen bízni az előadott művek kiválasztását. Így a műsor sokszor volt egyoldalú és nem is nagyon változatos, s gyakran ismétlődtek ugyanazon művek, ahelyett, hogy újakat mutattak volna be. Itt is, mint sok más kérdésben, rendkívül hátrányosan érezhető a művész vezető és művészeti célkitűzés hiánya a műsor-politikában. Viszont a zenekar minden hangversenye ki volt árusítva és így nem okozott neki túlnagy fejtörést, mit adjon elő. A tel-avivi Ohel-Sém terme teljesen elégtelennek bizonyult a hatalmas megnövekedett közönség befogadására s bérlelt bizonyos arisztokratikus előjogokat élveznek ama szerencsétlen halandókkal szemben, kik a legtrikább esetben juthatnak csak belépőjegyre.

Az ország decentralizálódása folytán a zenekar még kevésbé, mint eddig képes a rendkívül érdeklődést kielégíteni. A jeruzsálemi rádió-zenekar is helyhez van kötve, azonkívül pedig összetétele folytán sem alkalmas még nagyobb szabású művek előadására. Így hát nagy szükség volna egy harmadik együttesre, mely mint chalu-korában a Filharmonikus Zenekar tette, beutazza a nagyobb kibucokat és vidéki településeket is, amire fenti most tulfeszített munkája mellett nem képes.

A zenekar decemberben amerikai turnéra készül. Eddigi tervek szerint Kuszevitzy és Bernstein vezényelnék majd összesen 50-60 esten különböző városokban. Sajnos, komoly aggályokkal kell tervet fogadnunk. A zenekar zsidó karaktere nem domborodik ki nemzetközi standard-művek adásával, melyeket — őszintén szólva — az ottaniak összehasonlíthatatlanul jobban játszanak. Egyetlen célja és értelme ily turnéknak, — melynek a vezetőség kijelentése szerint semminemű anyagi előnyt (legalább is a közreműködők részére!) nem jelent az lehetne, hogy bemutassák zenénk és művészeink legjavát, úgy ahogy van. A világ kint nem arra kíváncsi, hogyan „fogja fel” az izraeli Filharmoniai Zenekar Csajkovszkyt, vagy Beethovent, hanem ország kulturájára. Ehhez azonban még egy itteni karmester közreműködése is szükséges volna, ki ezt a légkört teljesen átérzi s nem mint előlelt vendégeink, amerikai hatás szempontjából állítja össze a műsorokat. De az amerikai pénz embereket nemge: érdeklik a nemzeti szempontjaink, — ők az izraeli zenekart elsőrendű üzletnek tekintik. Ha azonban a zenekar valóban Izraélt óhajtja képviselni, úgy teljes éréllyel meg kellene védenie a mi zenénk és művészeink érdekeit. Enélkül az egész kirándulás értelmetlen és főlöleges áldozatot jelentene a zenekar számára.

A zenekar egyelőre jólmegérdemelt szabadságra megy s csak október elején kezdi meg ismét működését. Hatalmas munkát végzett s mindenki haláját és őszinte elismerését érdemelte ki.

Pataki László.



## TELMA

Könnyű annak  
kinek  
TELMA-ja van



מיונז  
סלט מיונז  
מיץ תלמה  
תלמה

Mayonnaise  
Sandwich spread  
TELMA sauce



Uj hang az Ön otthonában...  
ha rádióját tökéletesen megjavítja

## RADIO - "SHERUT"

BRANDSTAEDTER BROS & CO.  
T. A. BILU-u. 2., Shenkin sarok.  
Egyéves garancia. Vizsgálat díjtalan.

DOBRUSKA MÓZES UTJA A JESIVATÓL A GUILLOTINIG

Megtalálták Danton zsidó barátjának irodalmi hagyatékát

Izraeli történetész felfedezése a francia történelmi irattár forradalmi peranyagában

A kitűnő angol-zsidó újságíró, Maurice Carr, aki Koestler-intervjújával nemrég alapos mozgásba hozta a gálat közvéleményét, most egy Párisból küldött cikkében egy jó másfél évszázada elfelejtett francia-zsidó forradalmi irodalmi hagyatékáról számol be.

Az izraeli történetész, Jacob Weinschal doktor, Danton és társai forradalmi ügyének tanulmányozása közben találta meg százötvenhat évvel a véstörvényszék ítéltétele után az elsárgult kéziratokat.

Költő, politikus és kabbalista

Alkalmam volt, írja Maurice Carr, Weinschal doktorral együtt átnézni az eredeti iratnyalábót. Találtam ott több mint félszáz németül írt verset, egy franciául írt értekezést a Kabaláról, egy másik értekezést ugyancsak francia nyelven a tizenharmadik százal federalista hóbortjai ellen, héber stancákat, héberül írt különböző

jegyzeteket és gondolatokat, egy-két jiddis szöveget és egész sereg elrövidített telerajzolt és agyonfirkált lapot, amelyen bizonyos Junius Brutus Frey, aliasz Baron Franz Thomas Schönfeld vagy egy még másik nevén, Moses Dobruska írt tele német, francia, spanyol, angol, héber és jiddis nyelvű észleleteivel és gondolataival.

Mária Terézia bizalmasa

A kézirat tanulmányozása után Weinschal doktor eddig a következő tényeket állapította meg: Frey 1753-ban született a morvaországi Brünneben. Akkor még Dobruska Mózesnek hívták. A jesivákban elsősorú talmudistának bizonyult és rabbi-pályára készült. De a külföldi eszmékre fogékony fiatalember az álmessias Jacob Frank tanai hatása alá került és kikeresztelődött. Német verseket írogatott és nemegyszer kritikus egyenrangúnak mondotta költészetét Schillerével. Később bekerült Mária Terézia udvarába és az uralkodónő személyes bizalmát élvezte. A Frank-féle messiásikus mozgalom hierarchiájában éhlyet foglalt el.

A Tuileriák ostrománál

Az izraeli történetész felfedezése szerint a kikeresztelt Dobruskát a császárné nemesi rangra emelte és később báróságot is adott neki. Schönfeld báró különös eszméket hirdetett. Egyike volt a cionizmus megelőző cionistáknak bár semmi kétség, az ő egyéni fel-fogása szerint a zsidóságnak, előbb katolikusnak kellett volna válnia, hogy a bolygó nép a maga egészében visszatérhessen Jeruzsálembe és újraépítse a zsidó államot. Ezeknek a pseudo-cionista eszméknek az előmozdítására ment Párisba. Itt már a harciasan hangzó Junius Brutus Frey néven dobja fele magát az eseményekbe és 1792-ben az első közt veszi ki részét a Tuileriák ostrománál.

A forradalmár titkos formulái

Amikor Danton, forradalmártársa, Robespierre áskálódásai következtében, kegyvesztett lett, a dantonisták csoportjában Frey is bőrtöbbséget vezetett. A francia titkosrendőrség, amely rajtaütésszerűen tartóztatta le, elvitte a kéziratát és magánlevelezését. Az írásairól készült leltár-jelentés szerint ezek „rejtélyes algebrái és alkímiai formulákkal” voltak tele. A titkos for-mulákról most kiderült, hogy héberbetűs jegyzetek voltak.

A guillotine alatt

A Jewish Encyclopedia Dobruska Mózesről írott cikke szerint semmitsem sikerült megtudni Dobruska haláláról. Ezt a hézagot és egyéb ismeretlen tényeket a rendkívül érdekes zsidó személyiségéről Weinschal doktor felfedezése a kellő adatokkal helyettesíti be. A francia forradalmi törvényszék nem ismerte Dobruskát, csak Junius Brutus Frey-t és a dantonista férfiú feje, amely telve volt zsidó tudománnyal, zsidó kiválósággal és beteges zsidó álmokkal, 1794 április ötödikén hullott le véresen a guillotine kése alá helyezett fűrészporos kosárba.

Ki sugalmazta Napoleonnak Izrael feltámadását?

Weinschal doktor azt hiszi, hogy a Danton-per iratanyagából sikerül majd megállapítania, mennyire befolyásolták Frey frankista és messiásikus kora-cionista tanai a francia államférfiakat és magát Napoleont is, aki 1799-ben megígérte a zsidó állam újraállítását francia mandátum alatt.

„Nem lehet letagadni”

Ahogy átnéztük a kéziratcsomót — írja Maurice Carr, — Weinschal doktor fejt. va figyelmemet egy firkák és rajzok közé odahevenyészett német mondatra, amely így hangzik: — Man kann, man will und kann dies nicht leugnen.

Weinschal doktor, aki eredetileg orvos volt, kianalizálja a sorból, hogy a katolikus hitre áttért Frey miközben a tollal a papíron játszott, felhozta tudatalattijából a felismerést, hogy történhet bármi, a zsidónak született ember soha semmilyen körülmények közt nem adhatja fel a zsidóságát. Meg kell itt jegyezni, hogy Weinschal doktor az a Yasha Weinschal, akinek Koestler Arthur „Igrét és Teljesülést” című erősen körülvitelt legutolsó könyvet dedikálta. — Koestler Arthur — magyarázza Weinschal doktor — Freyhez, Heinéhoz, Disraelihez és annyi más zsidó hagyományokban nevelkedett emberhez hasonlóan, próbál elmenekülni a zsidóságtól. A tagadás aktusa sohasem sikerülhet nekik.

HAIFAI ÚTMUTATÓ

Porcellán-szervizek, kristályok és zongorák, valamint külföldi bútorok. Lifték ki-váltása, azok értékesítése és beraktározása. Szamosi és Tócsa HAIFA, Herzl u. 61.

Giselle NŐI FODRASZ-ÉS KOZMETIKAI SZALON Haifa, Herzl u. 61. Kosmetikai osztály új vezetője M. BARÓ ILA (Kassa) a legmodernebb gépekkel. Q U A R Z // EPILLACIO Tanítványt vállalok 4963

Hol szorakozzunk Haifán?

MA!! MEPHISTO A világhírű modern VARÁZSLÓ ELŐADÁSA A „HADAR MOZIBAN” Jegyek még korlátozott számban Uj Kelet főkiadóban. 5083

MT. CARMEL AZ Eldorado -BAN a legjobb műsor Haifa legjobb jazz zenekara SZOMBATON ÖTÓRAI TEA, TÁNC ÉS TELJES MŰSOR! 4949

A CARMEL étterem-kávéháza „OREN” NAGY KERT KITŰNŐ KONYHA ELSŐRENDŰ ITALOK Előzékeny kiszolgálás! CYPRUS-AVE. — Első autóbuzsmegálló a központ után. 5073

Mozi előtt és után ENNI LEHET SOK HELYEN. DE JOL MAHIR étteremben CSAK A SHAPIRA 13. SZ. ALATT

Haifai mozik műsora: ARMON: „THE WISTFUL WIDOW OF WAGON GAP”. — Abbott és Castello. EN DOR: CENTENNIAL SUMMAR. — Színes film. — Cornel Wilde, Linda Darnell Jeanne Crain. AMPHITHEATRE: A LEGYEZŐ. — Oscar Wilde műve. — Jeanne Crain, Madeleine Carrroll. — Izraeli premier. MAY: AZ Ó CSODÁS HAZUDÁSA — Eggert Márta, Jan Kiepara Puccini zenéje. ORAH: BERLIN LÁNGOKBAN. (II.) — Oroszul beszélő film. — Izraeli premier. ORION: IDEGENEK HÁZA. — 6-ik hét. — Edward G. Robinson. HADAR: A NAGY ÉCEGEBER Jiddisül beszélő és éneklő film, telítve zsidó humorral. MAYON: KINEK SZÓLTAK A HARANGOK. — Harmadik hét.

CARMEL PICCADILLY AKI JÓL AKAR SZORAKOZNI, menjen a PICCADILLY-be TELEFON 6277. Elsőrangú műsor, kitűnő hangulat- és tánczene. Minden szombaton ötórás tea teljes műsorral. 4950

JÖVJÖN Mendelsohn -HOZ ALLENBY 34. Ékszer ÉRT Órá ÉRT Brillians ÉRT legmagasabb árat fizeti. Stopper, automatic, chronométer és minden speciális órák precíz javítása. — 5067

EJJEL — NAPPAL MINDENUVE Taxi-szolgálat Merkaz Micpah Telefon: 2525 4150 4995 Állomások: HADÁR: Balfour u. 7. és Jóna u. a Café Niz-zánál. ALVÁROSBAN: Uj Merkáz. BAT GALIMBAN: Alifja u.

Teherautó-fuvarozást, költözetést lift-, bútor- és mindennemű szállítást helyben és vidéken vállal JUGOSZLAV-MAGYAR AUTOFUVAROZÁSI VÁLLALAT (Ingusz) HAIFA, KAFÉ MERKAZ, Kingswai 30. — Tel. 47-64 és 62-68.

Asszonyom! Ime, nincsen gondja. Ruháját vegymentesen, súlyra mossa, szekrényberakáshoz készen hazaszállítja ABRAHAMSON HADAR MOSODA HECHALUTZ 50 (udvarban) FÜGGÖNYTISZTÍTÁS SZAKSZERŰEN! 5074

PÉNZT Arany, ezüst és ékszerekt Lombard House Hadar HAIFA, HERZL U. 16. Technicum Bldg.

Negy választék órákban, ékszerekben, arany és ezüsttárgyakban N. DICKMANN Saját javítóműhely. HAIFA, JAFFA UT 40. Fényképezőgépek. Látserész.

1-2-3 szobás lakások Hádár Hákmelen, a Kármel-hegyen, a haifai öbölben bérbeadók és eladók. EXISZTENCIAI, TELKEK és HAZÁK (bérházak és családi házak) S. Sternberg és Fia HAIFA, HERZL UTCA 29. sz. 10-1, 5-7. — Tel.: 3715, 2245.

Veszünk 3514-a antikvitásokat, európai és ázsiai műtárgyakat, festményeket, finom porcellánokat, kristályokat, szervizeket ezüsttárgyakat ékszert, elegáns bútor, zongorát, szőnyegeket, finom ág- és asztalnémet stb. IZRAEL LEGNAGYOBB OCCASIO-ÜZLETE Aron Kohn & Lubarsky HAIFA, Herzl-u. 26. az Anglo-Palentine Bankkal szemben

BŰTOR ban HA JÓT AKAR, keresse fel ROTH asztalosüzemet HAIFA, Uj Merkaz, Rechov Sarah 16. 4621

MENYASSZONY!!! Esküvőjére RUHÁT, FÁTYOLT és egyéb kellékeit, legmodernebb, legszebb kivitelben KÖLCSÖN, GOLDSTEINNAI, HAIFA Hillel utca 30. 5077

Ortopéd üzem C. FREUDMAN Sérvükötök mérték szerint (rugóval vagy nélkül). — Betétek gipszlevegő után. HAIFA, Herzl u. 32-II. 4148

GAV-YAM AMIDAR 136 alatt (61-es autóbusz) házasságkövetítő IRODÁT NYITOTTAM. Fogadok délután 5-8-ig. 5076 WEISZNE

Varrónők figyelmébe! Gallérok, blúzok, ruhák és monogramok GEPHIMZÉ-SET modell után vállalok. KLEIN MARGIT Haifa, Arlosoroff 35 4494 (bent az udvarban)

WIRE SALE SERVICE MICROPHONES RADIO ECKSTEIN HAIFA TEL. 44 HERZL ST

„MARGOT” kozmetika Azelőtt Giselénél HAIFA, most HECHALUC u. 3. sz. a legmodernebb elektromos készülék. Hajkezelés. — Bőrkezelés.

MÉG BEIRATKOZHAT BERNHART AMIRA torna-iskolájába HAIFA, Shérot Macarmel 40. Német kolónia. Ritmika — Gyógytorna — Gyógymasszázs! 5075

Európai műbutor luxuskivitelben, 15 daraból álló komplett háló-urizsoba, festmények magánkézből eladók. Érdeklődni: Nr. 2120. B. Adv. Herzl u. 40. Haifa 5084

FIGYELEM! Elsőrendű, világos hálósababútor löszormatráccal, bőr klubgarnitúra, börszékek, rézcsillár, csőágyak, gyermekágyak, gázkályha engedélyelt és egyéb eladók! Bövebbet BORGER, Herzlia utca 34. 9-1, 4-8-ig. 5069

MODERN PEDICUR fájdalommentes tyúkszemeltávolítás, benőtt köröm, súlyosabb esetek is. KONEGON ezelőtt dr. Schroll Tel Aviv HAIFA, HERZL 8. felelelet. Lábmasszázs. — Lábkezelések.

SPORT

A Makkabi megnyerte első svájci mérkőzését

Tegnap tartotta meg a Makkabi első svájci mérkőzését a Luzern A.C. csapatával. A mérkőzés, mely rekordközönség jelenlétében folyt le, 2:1 (2:1) arányban az izraeli csapat győzelmével végződött. A nézők között jelen volt Izrael svájci főkonzulja is.

USZAS

Szombaton délután fél öt órakor Petach Tikván a Hápoél uszodájában rendezte a Hápoél országos vezetősége uszósversenyét. A verseny, amelyen az egyesület legjobb uszói vesznek részt, egyben válogató verseny is a Makkabiá-ra. A verseny programjában az összes uszós számok szerepelnek.

RÖPLABDA

Szombat délután a Hápoél és a Makkabi válogatott röplabda csapata revánsmérkőzést játszik. A múlt héten a Hápoél könnyen győzött 2:0-ra és lesz a Makkabiának alkalma lesz kiközösülni a esorbát.

ÖKÖLVIVAS

Jeruzsálemben az YMCA termelben, péntek este és szombat délelőtt bonyolítja le a Hápoél országos boxoló-versenyét minden súlycsoportban. A verseny egyben válogató verseny is a Makkabiá-ra.

Uj világrekord

110 méteres gátfutásban Atlas amerikai atléta 13,5 másodperccel új világrekordot állított fel.

A „Tour de France” kerékpárversenyét P. Kofler, svájci sportoló nyerte, aki a 4647 kilométert 145 óra 36 perc és 56 másodperc alatt futotta be. A versenyt az olasz atléták félúton elhagyták, mert a francia közönség ellenségesen viselkedett velük szemben. Evek óta most fordult elő először, hogy nem olasz kerékpáros nyeri meg a Tour de Franceot.

Eddig 66 millió dollár folyt be az amerikai gyűjtőalapra

Szeptember elején rendkívüli ülést tart Jeruzsálemben a gyűjtőalap vezetősége

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). A Szochnut legutóbbi elhatározása értelmében már szeptember elején összeül Jeruzsálemben az egyesült zsidó gyűjtőalap rendkívüli tanácsa, hogy a gyűjtőalap munkájának feljavításáról folytasson sürgős tárgyalásokat. Mint ismeretes, körülbelül két hét tel el azelőtt a Szochnut és a kormány sürgős tárgyalásokat folytatott az egyesült gyűjtőalap ezidei rendkívül gyenge anyagi eredményeiről és elhatározták, hogy egy bizottság tárgyal majd a gyűjtőalap munkájának feljavításáról.

VESZUNK!! disztárgyakat, szervizeket, kristályokat stb.

Brünn + Berohn JERUZSALEM, Princess Mary. Telefon: 2417. 4914

OREX-szállító Lakásátzállítás Elvámolás Beraktározás Csomagolás JERUZSALEM, Ben Jehuda u. 6. sz. Telefon: 2783 4266

FÉRFI- ES NOI CIPO Minden árnívón a legjobb MAUTNER és TSA. Jeruzsálem, Ben Jehuda 9. sz. Carmel Mirzáchi-ház. 4061 Magyarul beszélünk.

Jeruzsálemi kölcsonkönyvtár az Eggeddel szembeni Javecutcában, hirdetések és előfizetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

Jeruzsálemi mozik műsora

SEMADAR: Arabul beszélő és éneklő film. AZ ELFELEJTETT MULT. Lula Murad és Bisara Vakim. — Előadások: 10, 2, 5, 7, 9,15 órákor. EDISON: SARABANDE. Stuart Ginger, Joan Greenwood, Flora Robeson STUDIO. ST. MARY BELLS. — Ingrid Bergmann, Bing Crosby.

Az új olék felsorolták panaszait a Mapaj-kongresszusán

Csütörtökön reggel Lévi Eskol elnöke alatt folytatták a Mapaj országos kongresszusát. A vita középpontjában az ország gazdaságpolitikája, az építkezés, az állja befogadása és a közkeleti tsidók alijájának kérdése állott.

Náthán Ben-Náthán, a Hiszta- rut közgazdasági teoretikusa felhívta a pártot, hogy egyértelmű gazdasági terv mellett határozza el magát. „Ne beszéljünk többet a kivitel támogatásáról — mondotta —, mert elérkezett az ideje olyan kiviteli rezsim bevezetésére, hogy bezárjanak minden oly üzemet, amely képes volna devizát beszállítani, de nem teszi.”

Kurland és Guber az új olék nevében felpanaszolták, hogy nem történtek kellő lépések az állja befogadása érdekében. Az országban járványszerű jelenség tünt fel: mindenki igyekszik „elhelyezkedni”. Ez a járvány csúszhoz vezethet. Guber erősen kikelt a kormány ellen irányuló sztrájkok ellen. Szerinte sem a tanítósztrájk sem az orvossztrájk nem volt indokolt. Ugyanakkor föltétlenül

Falut építettek a vak olék részére

A telepések foglalkoztatásáról is gondoskodás történt

Jelentették, hogy a MÁLBEN, a Joint, a Szochnut és a kormány közös szociális intézménye az elaggott és rokkant olék elhelyezésére, vak olék számára szövetkezeti munkásfalut létesített Gadera mellett. Hónapokig tartó előkészületek után a lakók első csoportja beköltözött a faluba. Az intézmény a falut 100 család számára építette és eddig 35 családot helyeztek el benne. A faluban tetszetős faházakat építettek összesen 130 dunam területen. Az 52 ház két-két lakásra oszlik, amelyek egy nagy szobából és mellékhelyiségekből

szükségesnek tartja, hogy a kvalifikálatlan munkás bérét emeljék fel.

Hákármeli Kneszet-képviselő a közkeleti alijának szentelte beszédét. Mindent el kell követnünk — mondotta —, hogy ennek az álljának szellemi nivóját felemeljük.

Arab beszivárgók meggyilkoltak egy zsidó ort Jeruzsálem vidékén

Javne mellett négy zsidó munkást támadott meg egy fegyveres arab

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). Néhány heti aránylagos nyugalom után az arab beszivárgók ismét súlyos fegyveres támadást hajtottak végre Jeruzsálem környékén és meggyilkoltak egy éjjeli őr, egy másikat pedig megsebesítettek. Az incidens az Ejn Káremből Szatafba vezető uton történt, amelyet éppen most javítanak. Két fiatal éjjeli őr, a 25 éves Menachém Said Simon és a

Kurland, az építőmunkások képviselője azzal vádolta a kibucokat és a szövetkezeti falvakat, hogy részesei a munkabérekkel való üzérkedésnek, azáltal, hogy minden uton-módon igyekeznek építő munkásokat szerezni és így fejlesztik a munkabérek feketepiacát. A munkások csalogatása — mondotta Kurland — arra vezetett, hogy a legtöbb építőmunkás otthagyja a szervezett munka kereteit. Az építőmunkások nani bére a fekete munkapiacra 3—8 font körül mozog.

18 éves Reuven Szalichi vigyázta az út mentén hagyott gépekre és szerszámokra, amikor gyanus zajt hallottak. Még mielőtt puskákat használhattak volna, a sötétből sortűzre adtak le rájuk.

Reuven Szalichinek sikerült a könnyebb sebesülésekkel elmenekülnie, Menachém Said Simont azonban több találat érte és a helyszínen meghalt. A közeli sátorban négy munkás aludt, akik a lövések zajára felébredtek és sikerült elrejtőzniük a közeli vádiban. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a támadásban legalább nyolc automatapisztollyal fel fegyverzett beszivárgó vett részt. A támadók a lövéseken kívül több törzsűrást is ejtettek a már halálosan megsebesített Szaid Simonton.

Az izraeli hatóságok igen erőlyshangu panaszt emeltek a fegyverszüneti vegyesbizottságnál, mivel a vizsgálat valószínűnek tartja, hogy megszervezett és előre kidolgozott provokatív jellegű támadásról van szó.

A délyvidéki Javne falu mellett fegyveres arab egy négytagú zsidó munkáscsoportot támadott meg. Az arab az országot mellett egy régi kőkerítés mögött húzódott meg és amikor a munkások hazaindultak, fegyvert fogott rájuk és felszóllította őket, hogy adják át az énnivalójukat. A munkások igyekeztek elfogni a fegyveres támadót, ez azonban revolverével lövöldözni kezdett.

Az egyik zsidó munkás kicsavarta a fegyvert az arab kezéből, közben azonban Moshe Pedro zsidó munkást golyó találta. Az arab elmenekült és már hiába akartak utána löni a fegyverrel, mert nem volt több golyó benne. Pedrot súlyos sebesüléssel szállították kórházba.

Közmunkák helyett a narancsosok felé terelik a munkakeresőket

Az országnak elsőrangú érdeke az ültetvények hiánytalan megművelése

A falvak és községek munkaközvetítő hivatalainak vezetői tegnap megbeszélést tartottak a Kirjában a vidéki munkapiac problémái ügyében. A megbeszélésen résztvett Golda Méirsohn munkügyi miniszter is, aki figyelmeztette a munkaközvetítő hivatalok vezetőit, hogy a narancsosok megművelésére nem bocsátottak elegendő munkaerőt az ültetvénye-

sek rendelkezésére. A miniszter közölte, hogy a kormánynak elsőrangú érdeke a narancsosok hiánytalan megművelése és ezért az a szándéka, hogy a közeledő narancsszezon folyamán az új olék tömegeit irányítsa a narancsültetvények felé.

Ezért a munkaügyi minisztérium elhatározta, hogy elhalasztja az ősz folyamán a narancstermő vidékeken tervezett közmunkák végrehajtását, mert ezáltal kényseríteni akarja a munkástömeget, hogy a narancsosokba menjenek dolgozni. A munkaközvetítő irodák vezetői általában helyeselték a minisztérium elhatározását, mert — mint elmondották — az új olék nem szívesen mennek a narancsosokba dolgozni, jóllehet a munkabér kielégítő, mert a kormány napi fél fonttal járul hozzá minden narancsmunkás béréhez, hogy az életszínvonalat a falvakban biztosítsa.

SPECIALIS GYERMEKRUHAVARRONÓ Régi ingből, használhatatlannak vélt ruhadarab anyagokból a legszebb ruhácska és köntény modelket készít, leánykákknak 2-5 évesig. Modelk megtekintése, valamint információk. TAUSSIG ÉS AGASI férfiféhrénemű üzem Tel Aviv, Hahasmonaim u. 32.

Modern butorok Szalonbutorok, rökamiék, legsebb hálók és ebédlők. Cena-butorok nagy választékban. — Szolid árak.

Merkaz Harehitim JAFFA, BOSTRUS UTCA 322. Ottomán Bank mellett. E hirdetés felmutatójának 5 százalék kedvezményt adunk.

Kárpitost

elsőrangú munkaerőt, állandó munkára keresek: STRASSER, TEL-AVIV, BAR KOCHBA UTCA 48. sz. (5053)

HEIDEN JENŐ OPTIKA — FOTO SZAKÜZLETE Tel Aviv, Nachlat Benjamin 39 OBG mellett. Díjtalan szemüvegvizsgálat — Szemüvegek receptre is. 4504

Modern fürdő (mikve) nyílt JAVNE UTCA 10. SZÁM ALATT. Nyitva naponta reggel 5-10-ig, férfiak részére, délután 3-10-ig nők részére. — Pénteken reggel 5-1-ig férfiak részére, délután 3-tól nők részére. MAGYARUL BESZÉLÜNK!

A Hitachdut Oléj Hungária közleménye:

TEL-AVIV:

Keresik őket, levelük van a Hitachdut Oléj Hungáriánál (Lillienblum 33): Blau Tamás, Braun Mordi (Jeruzsálem) Deutsch Ruth Dennenberg Ernőné, szül. Breslauer Hella Baja, Elbogen Naftali (volt ráánán lakos), Ehrenreich József és felesége, Fischer Vilmos a budapesti Luther-utcai imaház volt rabbija, Friedmann-Gelb Kornélia, Frank László (Kaposvár), Lillian Gross, Gardenfeld (1945-ben alijázott), Gellért Ferenc (4-ik alijájával jött), Halász Sándor (Budapest), Kohn Dov Tibor, Klein Simon (Szászrégen), I. Káhn, Haifa, Klein Adorjánné sz. Fischlovits Livia, Landau (Járdéni), Schlésinger Edmond úvezes, Haifa, Jozsef Wiener (4-ik alijával érkezett), dr. Fischer Julia, szül. Salgó (1896 Nagy-Cenk), 1944-ben a nagyváradi gettóból deportáltak, aki valamit tud róla, jelentse azonnal a HOH titkárságánál.

Allást kaphat: kesztyű-varrónő, művirág-készítő, kárpitosok, női fodrász (nő), faesztergyáros, autóbatteria-készítő és javító, háztartási munkások, blokkkészítő munkások, cukrász.

Allást keres: házivarrónő, hosszú gyakorlatlall rendelkező és héber nyelvtudással bíró tisztviselő, itteni kurzust végzett utmérő, ügy-nökök.

JERUZSALEM:

A HOH jeruzsálemi csoportja átszervezte titkárságát

Tekintettel arra, hogy a jeruzsálemi magyarajku alijja klitája mind nagyobb és nehezebb feladatokat ró a HOH jeruzsálemi csoportjára, az elnökség elhatározta a titkárság átszervezését. Felhívjuk tehát mindazokat, akik bármilyen formában segítségünkre akarnak lenni ezen feladat megoldásában, hogy látogassák meg titkárságunkat a hivatalos órák alatt. Egyben felkérjük tagjainkat, hogy tagsági igazolványra való regisztrálás céljából keressék fel titkárságunkat (Haneszicha Mary u. 11) Hivatalos órák: péntek, szombat és ünnepnap kivételével délután 4-7-ig.

Allást kaphat: ponthegeszítő, kisegítő erő kórházban, bőrkesztyű-varrónő, traktorista, ozeret, női fodrásznő.

Allást keres: bádigos-vizvezeték szerelő, férfikalap-staffirozónő, könyvelő (órakönyvelést is vállal) raktárnok, éjjeli őr, szakácsnő, nyomdai gépmester, első hegédius. Keresünk érdeklődőket asztalos-kooperatíva megszervezéséhez, szabászi kurzusra, héber nyelvkurzusra.

PETACH-TIKVA:

A HOH petach-tikvai csoportja f. hó 26-án, szombaton este rendezte ezidei műsoros Garden-Party-ját a Corso-kávéház kerthelyiségében. Büffé, kitűnő zene, tombola, amerikai árverés, kotillon-verseny.

BEER-SEVAIAK, FIGYELEMI

A HOH központja folyó hó 25-én, péntek este 9 órakor Oneg Sabbat keretében nagyszabású előadást rendez a bét hátrábutban (kültúr-házban).

Legjobb magyar könyvtár a „HADASH” Könyveket magas áron veszünk. Szakkönyvek, szótárak eladása. „HADASH”, T. A. Haykon 59. (Allenbytól a hatodik ház.)

Minden mulandó, csak az ÉKSZER ÖRÖK. Saját műhelyében készíti: L. KAUFER & F. LEVY T.-A., ACHUZAD BAIT U. 3. 61. szoba. (5001)

Törtaranyat, Ekszert Brillianst Vesz — Elad VADNAI TESTVEREK Tel Aviv, Allenby 83. udvarban

„בית מרחק” „בונה” MAGYARUL BESZÉLÜNK! RAGYOGÓ TISZTASÁG!

HIREK

5710 Elul 5, péntek
1950 augusztus 18
Gyertyagyújtás ideje: 7.01
5710 Elul 6, szombat
1950 augusztus 19
Heti szakasz: Softim
Szombat kimenetele: 7.56

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Tel-Aviv, Schlesinger u. 11. sz. Telefon: 29-98. - Fiókok: Jeruzsálem, Ben Jehuda u. 2. sz., telefon 39-92; Haifa: Shapira u. 13. sz., tel. 24-53. Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 2.250 II.

Amerika új főkonzult küldött Jeruzsálembe. Szerdán este repülőgépén elindult Jeruzsálembe Roger Tyler, Amerika új jeruzsálemi főkonzulja, aki államát eddig Genfben képviselte.

Felmentették a jeruzsálemi temetőt. Tudósítónk jelenti: Tegnap a kora délelőtti órákban szentelte fel Uziel országos főrabbi Jeruzsálem új temetőjét Givat Saul szomszédságában. A főrabbi elmondotta a külön ez alkalomra szerkesztett imát, majd kiásták az új temető első sírját. Mint ismeretes, a givat-sauli temetőbe helyezik át a megszüntetett seichbaderi temető polgári halottait. A koporsókat több kisebb csoportokban fogják átszállítani az új temetőbe. A régi temetőben több, mint háromszáz hősi halott is nyugszik. Ezeket az exhumálás befejezéséig külön sátrakban csoportosítják és teljes katonai temetés keretében viszik majd át a Herzl-hegyen lévő hősi temetőjébe.

MacDonald amerikai nagykövét elbűcsözött Rámát-Gán városától. James McDonald, az Egyesült Államok izraeli nagykövete tegnap bucsulátogatást tett Rámát-Gán város vezetőségénél. A nagykövét, mint ismeretes, lekötözték állásáról és bár lemondását még nem fogadták el, az amerikai külügyminisztérium megerősítette, hogy MacDonald elküldte lemondólevelét, amelyben bejelentette azt, hogy megváltik a diplomáciai szolgálatától. MacDonald a napokban utazik el Izraelből.

Gervai Sándor ragyogó portréja Patai József dr.-ról, Dr. Márton Lajos negei riportja három eredeti fényképpel, Halmi József jellemrajza Marschalkó nyilasújságiról, Kaczér Illés londoni levele, Gondos Margalit cikke az izraeli asszonyokról, Sloan sky versel magyar fordításban ötvenéves születésnapja alkalmából: ezek a ma érkezett 16 oldalas HATIKVA szennációi. Ezenkívül a riportok, novellák és izraeli beszámolóik tömege a 16 oldalas HATIKVA ma érkezett legújabb számában. - Izraeli főszerkesztő: HALMI József, POB 2190 Tel Aviv - I. Artzi, Tel Aviv, Hakishon u. 72, betegségéből felgyógyulván: újra fogadja klienseit délután 3 és 6 között (adó, engedély, fordítási ügyek).

Dr Heller József fogorvos. Haifa, Pevsner 37, nyári szabadsága miatt rendelése augusztus 20-tól szeptember 3-ig szünetel.

Felhívás a magyar nyelvterületéről származó Mizrachistákhoz: raját és a Szervezet érdekében felhívjuk chávérjainkat, győződjenek meg róla, szerepelnek-e a köz ségi választások névjegyzékében. Ne hagyj elveszni szavazatodat. Szavazatodtól függ, mennyiben tudjuk a vallásos magyarájktó j-suv érdekeit megvédeni. Jöjj el hozzánk, a teljes névsor rendelkezésünkre áll és ha szükséges, mi a felelősséget helyettesítjük. A Mizrachi Szervezet Izraeli Magyar Tagozata, Tel Aviv, Achad Haam 20. Cfaton előfizetéseket és hirdetések felvezet az Uj Keletre Ben-Dor, Cfaton, posta mellett. b 89 Klein Mirjam és Moshe örömmel közlik barátaikkal, hogy fiuk született.

Még mindig tart a vásárlási láz textilárakban. A textilüzletek tegnap is a vevők ostromának voltak kitéve. A közönség igyekszik hamar kihasználni a nyári vásárlásokra engedélyezett 10 pont-többletet. Az ATA-üzletek előtt hosszú sorok állottak és ugyanez volt a helyzet főleg az olcsó ruházati cikkekkal foglalkozó többi üzletekben is. Ugylátszik, a közönség attól tart, hogy az üzleteknek nincsen elegendő nyári áru készletük, holott erre vonatkozólag már számos megnyugtató nyilatkozat hangzott el. A 10 pont különben is szeptember 30-ig érvényes és ezidáig mindenki le tudja bonyolítani vásárlását.

A vallás népünk egyik legnagyobb kincse

Ben-Gurion miniszterelnök nagyterdekességű beszéde a Poalé Agudát Jiszráél konferenciáján

A Poalé Agudát Jiszráél országos konferenciája csütörtökön folytatta tanácskozásait. A délelőtti órákban megjelent a konferencián Dávid Ben-Gurion miniszterelnök, akit Goldrád képviselő üdvözölt.

A miniszterelnök, aki sapkával a fején jelent meg a konferencián, beszédében arra hívta fel Izrael összes munkásait, hogy tömörüljenek egyetlen szakszervezetbe, amelyben a vallásos frakciók is volnának.

Mint szabadgondolkodású ember, - mondotta Ben-Gurion - azon a véleményem vagyok, hogy ez a tömörülés hozzájárulna a vallás presztízsének emeléséhez a munkásság körében.

Több mint egyórás beszédében a miniszterelnök kikelt a vallásos munkásság szeparatiztikus magatartása ellen. „A mi szolidaritásunknak - mondotta - zsidó és munkás gyökerei vannak. Nem

akarunk egy-pártrendszert, sem önkényuralmat, ezért törekedtem mindig arra, hogy az Agudát bevonjam a Szochnutba.

Azt akarjuk, hogy a mi munkásságunk tisztelget és respektust tanúsítson a hagyomány és a vallás iránt.”

Adenauer kancellár 2 óra 45 perces megbeszélést tartott a nyugati főbiztosokkal

A német hadsereg újjászervezésének előfeltétele Kesselring, Manstein és Falkenhausen tábornagyok szabadlábra helyezése - írja egy német lap

Bonn. (AFP). - Adenauer kancellár csütörtökön délután kivételesen hosszú megbeszélést folytatott a három nyugati megszálló hatalom főbiztosával. A 2 óra 45

A vallás, - folytatta Ben-Gurion - népünk egyik legnagyobb kincse, de sose járulnék hozzá ahhoz, hogy a vallás eszköz legyen más célok eléréséhez, mert a vallás nemcsak a ti tulajdonotok, hanem mindannyiunk tulajdona.

A vita középpontjában különben az egységes munkásszakszervezet kérdése állott. A konferencia, amely Petach-Tikván folyik, csütörtök reggel a Hávi teremből átköltözött a Hivatás utca 11. számú épületébe, amiben többek között a miniszterelnök is részt vett.

perces megbeszélés után Adenauer minden felvilágosítást megtagadott, csak annyit közölt az újságírókkal, hogy rövidesen újabb megbeszélést fog tartani a főbiztosokkal. A csütörtöki találkozó, június 29-ike, a külügyminiszterek londoni konferenciája óta az első megbeszélés volt Adenauer és a nyugati megszálló hatalmak főbiztosai között. A következő megbeszélésről Adenauer kijelentette, hogy azon a Nyugatnémetországot érdeklő összes problémák szóba fognak kerülni.

Sztáttgart (AFP). - Az Európai Tanács strassburgi közgyűlésén résztvevő Genstenmajer német keresztény-demokrata képviselő „Christ und Welt” c. hetilapjában feltűnéseltető cikk jelent meg a német hadsereg újjászervezéséről. A lap szerint a német hadsereg feltámasztásának legfőbb előfeltétele az, hogy azonnal helyezzék szabadlábra Kesselring v. Manstein és Falkenhausen volt tábornagyokat. „Ennek a német hadseregnek - folytatja a lap - ugyanolyan jogai kell legyenek, mint a többi európai hadseregeknek, az egyeségeit a nyugati köztársaság területén kell megalakítani és el kell látni mindazzal, amelyre szüksége van.”

A Mapáj Magyar Köre (Haifa) (Chug Jecé Hungária) közli: r z Ichud és Mapáj magyar nyelvterületről származó chávérjaival, hogy a vasárnapra, augusztus 14-20-ra hirdetett közgyűlés a Mapáj vöidá miatt elmarad. A közgyűlés új időpontjáról külön értesítjük a chávérokat. - A titkárság.

Egyetemi adjunktusok politikai bűnpöree Debrecenben. Az Államvédelmi Hivatal hetekig nyomozott Budapest és a vidéken egy társaság után, amely suttogó propagandával és illegális uton készített államellenes, izgató röplapok terjesztésével zavart arkelteni az országban. A nyomozás szálat Debrecenbe vezettek, ahol az egyetem épületében le is tartóztattak több személyt, köztük a debreceni egyetem négy adjunktusát. Az Államvédelmi Hivatal megállapította, hogy a jól szervezett összeesküvő társaság hónapok óta külföldi támogatással végezte munkáját, röplapokat adott ki a kormány és a rendszer ellen, felkeltésre és rombolásra izgatott, ezenkívül a parasztok körében is agitált. A most megtartott főtárgyaláson a négy egyetemi adjunktust 2-7 évig terjedő fegyházra ítélte a törvényszék. (Palam Press)

Indiában is pusztított a földrengés

Kalkutta. (AFP). Az indiai Assam állam északkeleti részében, a Brahmaputra folyó felső völgyében fekvő városok súlyos károkat szenvedtek a keddről szerdára virradó éjjel történt borszalmeszerű földrengés következtében. A föld-

rengés ezen a környéken mindent tönkretett. Az első jelentések öt halottról és 20 sebesültről számolnak be, akiket a több, mint 200 összeomlott ház romjai alól hústak ki eddig. Dardszlingből érkezett, de meg nem erősített hírek szerint Nyugatbengáliában a földrengés által előidéztett földcsuszamlások következtében rengeteg gazdaság pusztult el. A mostani földrengéshez hasonló katasztrófa csak 1897-ben történt, amikor 1000 ember halt meg hasonló körülmények között.

Megjelent a ruházati pontrendszerről szóló rendelet magyar szövege. A magyar nyelvű kereskedés és iparostársadalom, valamint a fogyasztóközönség tájékoztására szmponctjából rendkívül fontos, hogy a számára legkönnyebben érthető nyelven ismerje meg az új adagolási rendeletet. Ebből a szempontból általános érdeklődésre tarthat számot, hogy a ruházati cikkek és cipők adagolásáról szóló rendelet teljes szövege és hiánytalan ponttáblázata magyar kiadásban is megjelent és vasárnapotól kezdve az összes kioszkokban kapható. A füzet ára 100 pruta. - Kahan Emil középiskolai tanár Aradról, az erdélyi vallásos cionista mozgalom egyik vezető tagja, a legutóbbi Transylvániával allijázott. Ezúton értesíti ismerőseit, hogy jelenlegi címe: Pardeez Chana, Beth Amányi, Ing. Max Frenkel címén.

Budapestről allijázott kántor állandóra, vagy ünnepekre állást keres. ADLER, HAIFA, Daniel u. 9. II. emelet. 5068

Meghívó helyett! ZUCKER BENJAMINNE, született Haberfeld ezúton meghívja rokonait és összes ismerőseit fia SLOMO Barnicva ünnepélyére amely 7 Elul 13-án, szombaton, a ugusztus 19-én, délután 5 órakor P. Tikva, Pinszker u. 14 szám alatt lesz. 5051

Minden külön értesítés helyett FRIED MIRJAM (Haifa) KOHLMANN FULOP (Kfár-Sábá) e hó 20-án 2 órakor Kfár Sábán, a Poalé Mizrachi helyiségében tartják esküvőjüket. 5087

Adler Mirjam (Magda) Carlebach Natan Bné-Brák (Budapest) Tel-Aviv (Frankfurt) ezúton hívják meg ismerőseiket folyó hó 20-án (Elul 7.) délután 6 órakor Bné-Brákon, a Tuv-Taam vendéglőben, Rech. R. Akivah tartandó esküvőjükre. 5092

Bischitz Vera és Mike Isaacman (CLUJ-RECHOVOT) (MELBOURNE-Jeruzsálem) JEGYESEK. Minden külön értesítés helyett. 5054

Sharon Hotel Herzlia on Sea Naponta délután és este tánc- és szórakoztató zene Prof. Dan Radulescu - Beregi Pál Cránként közvetlen autóbussz Tel-Avivból és vissza, Tachana Merkazit, Utolsó autóbussz a Sharon Hotel-től 23.30

THE PALESTINE BANK LTD BFFIZETETT ALAPTÖKE ÉS TARTALÉK: IL. 1.075.000 Ez a bank az Ön szolgálatára

Az 1901-1910 születésű férfiak katonai jelentkezése

Közlemény

a jelentkezés helyeinek és időpontjainak megváltoztatásáról

A nagyszámú jelentkező miatt az illetékes katonai hatóságok meghatározták, hogy meghosszabbítsák és megváltoztatják a jelentkezés eredeti időpontjait.

Tel Aviv, Jaffa, Rámát-Gán és környékének lakói 1950 augusztus 21-től, hétfőtől kezdve 1950 aug. 28-ig, hétfőig bezárólag a következő helyeken jelentkeznek:

Tel Aviv: Bazel u. Tüzoltóaktanya;

Jaffa: 41. utca; Rámát-Gán: Központi el. iskola, Jáhálom u.

(Augusztus 20-ig, vasárnapig a jelentkezés, mint rendezés, az ismert helyeken folyik).

Keddőtől, 1950 augusztus hó 30-tól 1950 szeptember hó 19-ig bezárólag azonban csakis

Jaffán, a 41-es utcán lévő nyilvántartó hivatalban lehet jelentkezni.

Hivatalos órák délelőtt 9-12-ig, délután 4-8-ig. (Pénteken reggel 9-től déli 2 óráig.)

Az 1901-1910 születésű férfiak katonai jelentkezésének sorrendje a következő:

- Álél-hét: augusztus 16., 17. és 18-án; gimmel-délet: augusztus 21., 22.; ké-váv: augusztus 23., 24.; zájín-čet-tet: augusztus 27., 28.; jud-káf-lámed: augusztus 30., 31.; mem-nun: szeptember 1-3.; számech-ájín: szeptember 4-6.; pé-cádé: szeptember 7-8.; kuf-rés: szeptember 10, 14, 15.; sin-táv: szeptember 17, 18, 19.

A LEGMAGASABB ÁRAT FIZETI ZONGORABRT AMBOR TEL AVIV, Dizengoff u. 132. 5044

Aranymüvest, elsörangú szakembert társnak keresek. Jól berendezett üzletben és műhelyben magam is dolgozom. Órás is lehet. Cím: „H 114” jeligére a haifai fiókkiadóba. 5079

MAGYAR KÖLCSONKÖNYVTAR Hütter Arpád GEDERA

EXPORTCIKK! Torontáli szőnyegszövesben speciálisan képzett, volt szővőgyáros ajánlkozik társként, vagy vezetőnek. Mintarajzolást, gépszerselést, betanítást is vállal. DAVID, CHOLON, Hahasmonajim u. Bét Lazarov

Vasesztergályost elsőrendű szakembert azonnalra felveszünk PAL-BEL CO. LTD. TEL AVIV, SALAMEH 9. 1071

Nygyon kellemes hangú előimádkozó a főünnepekre előimádkozást vállal. - Ajánlatokat: „BAAL MUSAF” jeligére a kiadóba kérek. 5064

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 9. sz. Telefon: 29-98.